

60 008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s

1978. február 3, p é n t e k

bb.1. fejlesztik a budapesti trolibuszok hálózatát

i -don/s/pr/ok -di

1978. február 3.

a fővárosban a tervciklus végéig 84 kilométer új trolivonalat építenek, s megduplázzák a járműállományt. a budapesti közlekedési vállalatnál elmondták: a nagyarányú fejlesztésnél alapelveként határozták meg, hogy a hálózat összefüggő legyen és a trolikat a legszennyezettebb levegőjű városrészek, valamint a kiemelt zöldterületek, lakótelepek és budai kerületek kapják.

ebben az esztendőben zuglóban bővítik a hálózatot; trolival váltják fel a 19-es, a 131-es és a 75-ös autóbust, valamint a 64-es villamost. a következő két évben a belvárosban a 15-ös, kőbányán a 95-ös, ujjpaltán és rákoszentmihályon a 73-as és a 77-es autóbust pótolják trolival.

megszüntetik a zugligeti 58-as villamost is, a gazdasági számítások ugyanis villamospálya-felújítás helyett utkorszerűsítés, illetve építés mellett szólnak. a zugligeti trolikról közvetlenül át lehet majd szállni a hűvösvölgyi villamosra. a budai hegyvidéken egyébként további trolivonalakat terveznek. a rózsadombi 11-es és 11/a jelzésű autóbust felváltását most készítik elő. szó van a 21-es járatról is, amely a szabadsághegyen közlekedik, de döntés ebben még nem született.
/folyt.köv./

bb.1./ fejlesztik a budapesti 1. folyt./-ok

trolis jár majd a józsefvárost átszelő 109-es és az angyalföldi 33-as autóbusz helyett. a hálózatba kapcsolják az óbudai lakótelepet is: a miklós tér és a xi. kerületi kosztolányi dezső tér között közlekedő 86-os buszt cserélik trolira.

az új járművek egy részét a szovjetuniótól vásároljuk. az engelsvárosi urickij gyárban készülnek a korszerű ziu-9-esek, amelyekből jónéhány már budapest utcáin is jár. /ilyenek közlekednek például a hungária köruton./ a háromajtós, nagy ablakos járműveken önműködő berendezés szabályozza a kocsiszek-rény uttest fölötti magasságát, így a lépcsőfokokra mindig könnyen fel lehet szállni. a hátsó és a középső ajtó nyíló peronja csúcsforgalmi időben is alkalmassá teszi a trolibuszt a városi utasszállításra. a nagyteljesítményű motorral felszerelt trolis környezetvédelmi szempontból jelesen vizsgáztak; csökkentik a városi zajszintet, nem szennyezik a levegőt.

az új járművek másik része itthon, illetve magyar-szovjet kooperációban készül. a több jó műszaki tulajdonsággal „felvértezett”, trolisat közösen fejlesztik tovább. a szakemberek az üzembiztonság növelésére törekuszenek. így például arra, hogy megszüntessék az áramszedők kiugrása miatt előforduló zavart. a trolisat már most úgy gyártják, hogy az „önjáráshoz”, szükséges gépegységek is beépíthetők legyenek.

budapesten a trolis száma 1980-ban meghaladja majd a 350-et. átlagos életkoruk 2,5 év körül lesz, s naponta csaknem 350 ezer utast szállítanak, egyharmaddal többet mint jelenleg. /mti/

bb.2. készülő szótárak

i km/fe/bc/ok hgy

1978. február 3.

hétnyelvű zenei szótár készült az akadémiai kiadó és a ba:renreiter verlag kiadó közös gondozásában. a kötet, amely angol, francia, német, olasz, orosz, spanyol és magyar nyelven a zenei szaknyelv teljes szókincsét tartalmazza, már kapható a könyvesboltokban. /folyt.köv./

- 2 -

bb.2./ készülő szótárak 1. folyt./-ok

az akadémiai kiadó műhelyében már imprimálják magyarországon először megjelenő portugál-magyar kéziszlótár anyagát. ugyan-csak az első félévben jut el az olvasókhoz a mintegy 15 ivnyi függeléssel bővített, az előző megjelenés - 1958 - óta keletkezett új fogalmakat is tartalmazó magyar-francia nagyszótár.

az olasz-magyar nagyszótár utoljára 1967-ben hagyta el a nyomdát. az első félévben megjelenő új kiadás mintegy tíz ivnyi modern szókincssel bővült.

mintegy huszezer állatnevet tartalmaz majd az európa állatvilága tudományos névszlótár, amely hét nyelven - latinul, angolul, franciául, németül, oroszul, spanyolul és magyarul - adja közre az európában fellelhető összes állat nevet. megjelenése jövőre várható.

évek óta nő az érdeklődés a különböző méretű orosz-magyar, magyar-orosz szótárak iránt. eddig mintegy 3,5-4 millió példány-számban jelentek meg ilyen kötetek, s az orosz-magyar, magyar-orosz szótárakat folyamatosan gondozzák, utánnyomják. a szótár-szerkesztőség legújabb műve az orosz nyelv alapvető szókincsét közreadó, 15 ezer szavas orosz-magyar zsebszlótár. /mti/

bb.3. negyedszázados a szép magyar könyv pályázat

i km/fe/bc/ok hgy

1978. február 3.

az idén 25. alkalommal ül össze a szép magyar könyv pályázat zsürije, hogy - az elmúlt évekhez hasonlóan - kiválassza a magyar könyvkiadás tavalyi gazdag terméséből a legszebb köteteket. a könyvkiadók a versenyre 200-nál több művel neveztek. könyvművészekből, illusztrátorokból, nyomdászokból, tipográfusokból, kiadói vezetők közül álló zsüri értékeli a legszebb könyvcimre pályázó kiadványokat. a bíráló bizottságból ez-uttal sem hiányoznak a szocialista országokból érkező könyvművészeti szakemberek. az eredményeket február 24-én hirdetik ki. /mti/

- 3 -

bb.4. „nyolc órát a viii. kerületért,,

i bp/bc/ok hgy

1978. február 3.

„nyolc órát a viii. kerületért,, társadalmi mozgalom indul Józsefvárosban - s a vele kapcsolatos célokat, feladatokat legutóbbi ülésén megvitatta a kerületi tanács.

a mozgalomban arra törekszenek, hogy a városrészben lakók, dolgozók a maguk területén mindannyian rendszeresen járuljanak hozzá a házak, az üzemek, a hivatalok, az intézmények, a kereskedelmi és a vendéglátóipari egységek, illetve ezek környékének tisztaságához, szebbé tételéhez, többek között a tavaszi-őszi nagytakarítások idején és az évenkénti lomtalantási akciók során is.

a lakóterület szépítését szolgálja újabb udvari és utcai kiskertek létesítése, s a meglévő parkok és zöldterületek folyamatos ápolása, gondozása is a „nyolc órát a viii. kerületért,, mozgalom keretében folytatódik a jövőben a korábban indított és szép sikereket elért egy üzem-egy iskola, bölcsőde, óvoda akció, s több más nagyobb arányú társadalmi munka: utóbbiak között például kispálya építése az asztalos járos ifjúsági parkban, vagy a tanácsi kezelésű sportpályák karbantartása, az évenként kétszeri fásítás és a kerületben lévő emléktáblák gondozása. mindezzel egyúttal részt kívánnak venni a „szép, tiszta, virágos budapestért,, indított fővárosi mozgalomban./mti/

bb.5. terelőkorlát a duna-parton

i cs/bc/ok hgy

1978. február 3.

a margit-hid pesti hídfője és a garibal-di utca között az alsó rakpart egy kilométeres szakaszán a közlekedés biztonságát szolgáló szalagacélkorlátot állít fel a fővárosi közterületfenntartó vállalat. bár a munkások nagyrészt kézi erővel dolgoznak, hat nap alatt mintegy 800 méter hosszúságban már felállították a korlátot, amelyet négyméterenként elhelyezett acéloszlopok tartanak. a felállítást követően szabályozzák a korlát magasságát, majd betonozzák, helyreállítják a burkolatot, s végül a festés következik. a terelőkorlát építését előreláthatólag február végére befejezik./folyt.köv./

- 4 -

bb.5./ terelőkorlát 1. folyt./-ok

a munka elvégzése után a vállalat dolgozói a ferihegyi repülőtérre vezető uton - ahol korábban már kilenc kilométer hosszan építettek védőkorlátot - az utolsó, mintegy hétszáz méteres szakaszon is elhelyezik a terelőkorlátot. várhatóan 1979-ben ilyen szalagacélkorlát húzódik majd a margit-hid és és dráva utca közötti három kilométeres szakaszon is./mti/

bb.6. „pisztrángfejés,, a szalajka-völgyben

köv/fm/ok hgy

1978. február 3.

az idén egymillió halacska keltetnek a mátrai erdő- és fafeldolgozó gazdaság szalajka-völgyi pisztrángtenyésztésében. a mesterséges tavakban most kezdték meg a hegyi pisztrángok „fejését,, ez a tenyésztés első szakasza, amikor elszedik a nőstény halak ikráit, azokat összekverveik a hímek tejével s az így megtermékenyített ikrákból gondos ápolással körülbelül negyven nap múlva fejlődik ki a halacska. ezek azután a forrásvízzel telt mesterséges tavakban növekszenek kívánt méretűre. az ikrák elkülönítésére azért is szükség van, mert a falánk pisztrángok felfalnák saját „utódaikat,,./mti/

bb.7. február 11: bunyevác nagy préló baján

rap/fm/ok -di

1978. február 3.

bács-kiskun megye több-nemzetiségű déli területén megkezdődtek a hagyományos, sajátos farsangi rendezvények, a prélók, asszonybálók, guzsalyosok. a bácskai farsang legnagyobb eseménye most is a bajai bunyevác nagy fonóünnep, a velikó préló lesz, amelynek előkészületei már javában tartanak. a február 11-re kitűzött vidám nagy préló nemzetiségi népi együttesek műsorával kezdődik, s reggelig tartó, tamburazenés mulatsággal folytatódik./mti/

- 5 -

a

bb.8. muzeum lesz holló lászló debreceni lakóháza

szü/fm/ok -di

1978. február 3.

muzeumnak rendezik be a nemrég elhunyt holló lászló kossuth-díjas festőművész debreceni, margit-utcai volt lakóházát. a festő számos alkotását a városra hagyta, s ezeknek teremtenek méltó környezetet az egykori alkotó helyen. az épület külsejét tatarozták, most pedig a belsejét korszerűsítik. a tervek szerint 1978. első negyedében nyitják meg a debreceni holló muzeumot./mti/

-.-.-

bb.9. jelentkeznek a balaton külföldi törzsvendégei

szé/kz/ok hgy

1978. február 3.

már a téli napokban jelentkeznek a balaton nyári vendégei. a balatonparti szállodák, motelek és kempingek vezetői a szezon előtt úgy vélekednek, hogy az idén tovább növekszik a balaton külföldi törzsvendégeinek a száma. az idegenforgalmi szervekhez már ezekben a napokban sok helyigénylő levél érkezik. a hévízi ttermál szállót és a keszthelyi helikon szállót az idén is számos olyan osztrák és nszk-beli csoport keresi fel, amelynek tagjai már többször tartózkodtak ezeken a helyeken. hat balatoni kempingben külön táborrészeket béreltek a csehszlovák bányák és nagyüzemek szakszervezeti bizottságai. balatongyörökön a fizetővendéglátó szolgálat magánházainál jelentkeztek a balatont kedvező osztrák nyaralók. a névízi tónak is meg vannak az állandó vendégei. a tinanyi és a balatonfüredi kemping helyeit már parcella- és sátor helyszámmal igénylik az osztrák, az nszk-beli és más európai országok turistái.

igen kedveltek a külföldiek körében a déli parti faházak, amelyekben egy-egy család külön lakrészben, minden igényt kielégítő környezetben nyaralhat./mti/

-.-.-
- 6 -

bb.10. korszerűbben és kétszer annyit

csiz/kz/ok hgy

1978. február 3.

új gyártócsarnokokat építenek, korszerű termelőberendezéseket szerelnek fel összesen több mint kétszázmillió forintos beruházási költséggel a salgótarjáni bányagépgyárban. a salgótarjáni bányagépgyár egyik legfontosabb feladata - más hazai bányák kiszolgálása mellett - gumihevederes szállítóberendezésekkel ellátni az eocén program keretében kiaknázásra kerülő észak-dunántúli külszíni fejtéseket.

a most megkezdődött és 1980-ban befejeződő fejlesztés alapvető célja, hogy a technológia korszerűsítésével olyan felteleket teremtsenek, amelyekkel a jelenlegi háromszázhuszmillió forint értékű éves termelés a vi. ötéves tervidőszakban - lényegében változatlan létszámmal - évi hétszázhuszmillió forintra emelhető./mti/

-.-.-

bb.12. alkotóház - tanyai iskolából

dén/kz/ok hgy

1978. február 3.

szeged, kettős határ elnevezésű külterületén néhány éve bezárta kapuit egy tanyai általános iskola. a környéken lakó néhány gyermek azóta körzetesített városi iskolában folytatja tanulmányait. a fehértó szomszédságában lévő hangulatos csendes környezetben lévő épületet a szegedi tanács renováltatta, többszáz ezer forintos költséggel, korszerű kis alkotóházzá építtette át. négy szobát, társalgót és más helyiségeket alakítottak ki az egykori tanyai iskolában. előreláthatóan a jó idő beköszöntével az idei tavaszon már vendégeket fogad az alkotóház.

a városban élő festő-szobrászművészek, írók, zeneszerzők egyaránt igénybe vehetik majd a helyiségeket. a tervek szerint a kölcsönös cserelátogatások keretében itt fogadják majd a szomszédos testvérterületen a jugoszláviai vajdaságban élő művészeket is./mti/

-.-.-
- 7 -

bb.11. egy szövetkezeti tag - egy gyümölcsfa

igó/kz/ok hgy

1978. február 3.

érdekes, hasznos kezdeményezés született baranyában a ház körüli gyümölcsstermelés felvirágoztatására: minden szövetkezeti tag legalább egy nemes gyümölcsfát ültet el kertjében, udvarában az ötéves terv során. a pécsi fogyasztási szövetkezet által kezdeményezett jelszó „egy szövetkezeti tag - egy gyümölcsfa”, azonban máris idejét mülta. a baranyai fogyasztási szövetkezetek mintegy ötvenezer tagot számlálnak, ennek megfelelően ötvenezer fa elültetésével számoltak 1976 és 1980 között. ezzel szemben - a meszőv most készült értékelése szerint - már eddig 76 ezer gyümölcsfa került a kiskertekbe és az év végére előreláthatóan elérik a százezret. s a telepítést tovább folytatják 1980-ig, úgy amint eredetileg is tervezték, ez pedig további sokezres gyümölcsfa-szaporulatot jelent.

az „egy szövetkezeti tag - egy gyümölcsfa”, mozgalom minden várakozást felülmúló sikere arról tanuskodik, hogy a kertművelő emberekben megvan a kedv a gyümölcsstermelés fokozására, csak elébe kell menni a jószándéku kezdeményezésnek. az áfész-ek azzal segítik a faültetőket, hogy beszerzik és a helyszínre szállítják a kívánt facsemetéket, sőt több helyütt még kedvezményt is adnak a vásárlásnál. elsősorban csonthéjasokat telepítenek, mivel leginkább ezek gyümölcse hiányzik a piacról és nagyüzemi termelésük nehézségekbe ütközik. a meggy vagy a cseresznye termését például csak kézzel lehet szedni, amire alig van munkaerő a gazdaságokban, a ház körül viszont mindig akad kéz a leszedésükre, elszállításukra.

bekapcsolódott a gyümölcsfatelepitési akcióba a szigetvári konzervgyár is. az üzem meggytermelésre ösztönzi a kisgazdaságokat, mivel a meggykészítmények iránt itthon és külföldön egyaránt nagy a kereslet, ám kevés a feldolgozásra alkalmas gyümölcs. a konzervgyár és a szövetkezetek tehát maguk „helyeznek ki”, meggyfákat a szigetvár-környéki falvakba. a facsemete árának felét az üzem fedezi, negyét a helyi áfész viseli, a szövetkezeti tagnak így csupán negyedébe kerül egy-egy fa. cserében a termelők kötelezettséget vállaltak, hogy meggyfájuk termésének a család szükségletén felüli részét tíz éven át a szigetvári konzervgyárnak adják el./mti/

- 8 -

bb.13. korszerűbb divatcipők, változatlan áron

end/kz/ok -di

1978. február 3.

a tiszai cipőgyár idei első börtzójén 1978. második felére 275 különböző modellt mutatott be és ajánlott a belkereskedelemnek. a vállalat továbbfolytatva korábbi eredményes üzletpolitikáját újabb, korszerű divatformákkal, modellekkel bővítette a hagyományos lábbelik választékát anélkül, hogy termékeinek ára változott volna. a tiszai cipőket továbbra is az olcsó és a középáras kategóriában értékesítik. a jó árpolitikának is tulajdonítható, hogy a felkinált több mint 2,7 millió pár férfi, női és gyermekcipőt, csizmát, továbbá tornacipőt csaknem teljes egészében lekötötték, sőt terven felül 300 ezer pár lábbeli gyártására is igényt jelentettek be. a tiszai cipőgyár jól ismert kismama cipői, bébi tipegői, munkavédelmi posztócipői mellett sikert aratott műbőr felsőrésű fröccsöntött talpu férfi cipő, amelynek fogyasztói ára, tartós minősége ellenére, 115-120 forint körül lesz. ebből a fazonból 192 ezer párra kapott megrendelést.

ugyancsak megnyerte a kereskedelmi szakemberek tetszését a műbőr felsőrésű, könnyű női és gyermekcsizma. a női félcipők újdonságai közül a legújabb divatnak megfelelő stefánia poliuretán talpu cipő aratta a legnagyobb elismerést. a négy modellből, különböző színekben 60 ezer pár készül az év második felére. a gyár az idén további erőfeszítéseket tesz az olcsó és középáras cipők minőségének a javítására. a gumitalp gyártó üzem után a cipőtermelő egységekben is bevezetik a „dolgozz hibátlanul”, munkarendszert./mti/

- 9 -

bb 14. több mint 50 milliárd forint értékű áru 68 országból -
- fogyasztási cikk import a jobb, választékosabb ellátásáért

i/kf/fe/sl/pg hgy

1978. február 2.

az ideai fogyasztási cikk import a kiskereskedelmi forgalom fejlődési ütemét meghaladóan több mint 12 százalékkal növekszik. a szocialista országoknak mintegy 10 százalékkal, a nem rubel elszámolású piaccal 16 százalékkal emelkedik a forgalom. összességében 68 országból 51,5 milliárd forint értékű fogyasztási cikket hozunk be; a 47,8 milliárdos külkereskedelmi vásárlást 3,7 milliárd forintos belkereskedelmi választékcsereből származó áruegészíti ki. az ideai tervezett fejlődés hatására a kiskereskedelem teljes forgalmából az import részesedése 17,8 százalékról 18,5 százalékra emelkedik, s ez megfelel a három éve kialakult kedvező gyakorlatnak, amely szerint a külföldi árubehozatait évente 0,5-1 százalékkal növelik.

az import a jobb, a választékosabb áruezellátást segíti. a belkereskedelem importpolitikájának megfelelően a behozatal 90 százaléka az alapellátást, a hiánypótlást, a tömegigények kielégítését szolgálja. ezért elsősorban itthon nem termelhető, nem gyártható termékeket vásárolunk. kávéból, citromból, fűszerekből, halfiléből például minden igényt kielégítő mennyiséget hozunk be. déligyümölcsökből általában az előző évek szintjének megfelelő ellátás várható.

a tavalyinál több devizát biztosítottak gyermekkocsik beszerzésére, így módon a 30 000 darabos többlettel teljesen megszüntethető a hiány. a tőkés importból származó farmer behozatal 40 százalékkal növekszik; az idén hazai és import forrásból egyébként már csaknem 3,5 millió kerül forgalomba. tavaly időnként zavar mutatkozott az ingellátásban, ezért több mint 36 százalékkal növelik importját. lemezjátékból, a tavalyi 53 ezerrel szemben 69 ezer érkezik külföldről. hasonló céllal vásárolnak csaknem hatvenezerrel több karórát, s további 10 százalékkal növelik a mezőgazdasági kisgépek és szerszámok tőkés importját.

/folyt. köv./
07.40/pg

-10-

l'g-

bb 14. /több mint....folyt/pg

az importnak 10 százalékát teszik ki a választék szinesítését szolgáló cikket. érvényesítik azt az előírást, hogy nem hozható be olyan új cikk, amelyből a folyamatos ellátásról nem tudnak gondoskodni.

fokozottabb gondot fordítanak az importárak minőségére. a kül- és a belkereskedelem vezetői felhívták a beszerzők figyelmét arra, hogy csak olyan árut vásároljanak külföldön, amely jobb minőségű a hazainál vagy a szocialista piacról beszerezhető cikkekénél. megkövetelik azt is, hogy az üzletkötéseknél a folyamatos ellátás figyelembevételével a legkedvezőbb időszakra ütemezzék a szállításokat. a százezer hektoliterrel 1,7 millió hektoliterre emelt sör behozatalát például természetesen a nyári csucsidényre koncentralják: egyébként ezzel is csak javul, de korántsem oldódik meg az állítás. személygépkocsiból százezret ötezerrel többet hoznak be a tavalyinál, a megrendelők száma azonban időközben több mint 350 ezerre növekedett. a belkereskedelmi minisztérium előírta vállalatainak, hogy az importból származó műszaki fogyasztási cikkeket csak megfelelő alkatrészekkel együtt szerezhethetnek be. erre a célra évről-évre növekvő összeget, az idén egymillió dollárt biztosított a minisztérium./mti/

--

mb 15. korszerűsítik a termelőszövetkezeti erdőgazdálkodást

ij/fe/sl/pg hgy

1978. február 3.

az erdőterület negyede, több mint 400 ezer hektár van a termelőszövetkezetek tulajdonában, illetve kezelésében s ez az arány a racionális földhasznosítás során felszabaduló, más célra nem használható területek erdősítése nyomán 1990-ig 600 ezer hektárra növekszik; így módon az erdőterület csaknem harmada kerül a tsz-ek kezelésébe.

/folyt. köv./
07.55/pg

-11-

l'g-

bb 15. / korszerűsítik...folyt/pg

a tsz-ek erdészeti tevékenységének fejlesztése megkezdődött; igyekeznek koncentrálni a termelést és központosítani a gépesítést. jelenleg ugyanis a termelőszövetkezeti erdők elaprózottak, nagymértékben differenciálódott műszaki színvonaluk és szakmai tevékenységük is sok helyen kifogásolható. gyakran alkalmaznak még kisüzemi módszereket, és az erdészeti tevékenység sokfelé még kellően fel nem karolt melléküzemági munkának számít. a probléma megoldására a tsz-erdőkben is hozzálátnak a nagyüzemi feltételek megteremtéséhez és társulásokon alapon kialakítják a megfelelő szervezeti formát is. a területileg illetékes állami és társadalmi szervezetek szintén igyekeznek elősegíteni a termelőszövetkezetek erdészeti összefogását; erdőgazdálkodási társulásokat, közös vállalkozásokat szerveznek a kölcsönös gazdasági előnyök figyelembe vételével.

több megyében létrejöttek már az első közös termelőszövetkezeti erdészetek. például hajdu-bihar megyében már két társulás működik és gyulán is megkezdődött a közös tevékenység. vas megyében a nyugat-magyarországi fagazdasági kombinát irányításával szervezik a megyei integrált erdőgazdálkodást a tsz-ek. győr-sopron megyében az üzemek az erdészeti és faipari egyetemet bízták meg azzal, hogy dolgozza ki a társulás feltételeit. veszprém megyében már eredményesen működik a devecseri állami gazdaság által vezetett társulás és további 2-3 erdészeti együttműködést terveznek. zala megyében önálló tsz-erdőgazdaságot kívánnak létrehozni.

a mém a társulások kialakítást segíti; az állami erdőgazdaságok szakmai irányítással, a tapasztalatok átadásával járulnak hozzá a tsz-erdőgazdálkodás koncentrált fejlesztéséhez. egész sor erdőgazdaság ugynevezett gesztor-gazdaságként segíti majd az együttműködő termelőszövetkezeteket./mti/

-.-
-12-

07.59/pg

lm '9-10

bb 16. az első munkasiker az épülő nagyegyházi bányánál

ráb/fm/pg hgy

1978. február 3.

kimagasló teljesítményt értek el a tatabányai bányászok az első nagyegyházi szén- és bauxitbánya lejtősaknájának építésénél. januárban 101 méter hosszú vágatot hajtottak ki egy különleges bányagép segítségével. átlagon felüli teljesítmény ez, mert igen nehéz földtani viszonyok között dolgoznak a géppel. a terület kőzetrétege ugyanis nagyon változó, helyenként roppant kemény, másutt viszont omladékonny. az ilyen, más-más szilárdságú kőzetben csak több fajta géppel tudnának megfelelő ütemben előrehaladni. a lánctalpakon közlekedő „dosco” típusú új gép viszont jól alkalmazkodik a változó földtani viszonyokhoz. mindenféle kőzetfajtában gyorsan és könnyen furja magát előre. amikor a nagy keménységű kőzetben a különleges késrendszerrel felszerelt és minden irányban mozgatható marókar. ez 45 másodperc alatt csaknem 2 méter hosszú lyukat fur a kőzetben a robbantásokhoz.

az elismerésre méltó januári teljesítmény a első munkasiker az épülő nagyegyházi bányánál. ennek eléréséhez nagyban hozzájárult az, hogy a tatabányai szénbányák szakemberei alaposan megszervezték a különleges gép kiszolgálását. a súlyos anyagok mozgására például új típusú szállító berendezést helyeztek üzembe, a lerobbantott kőzet gyorsabb elszállítására várpalotai berendezéssel egészítették ki a vágathajtó gépet. a későbbiekben a dosco gép mögé sorakoztatott segédberendezéseket ugynevezett energia-vonatra helyezik, hogy az eddiginél is jobb legyen a 20 millió forint értékű gép kihasználása, és a későbbiekben elérhessék a havi 150 méteres előrehaladási sebességét.

jelenleg a négyszázötvenedik méternél tartanak az új lejtősakna építői. csaknem 2000 méter hosszan hatolnak a mélybe, hogy elérjék a gazdag szén- és bauxittelepeket./mti/

-.-
-13-

08.10/pg

lm '9-15

bb. 17. zöldellnek a palánták - növekszik a zöldségtermelési kedv heves megyében

kov/fm/pg hgy

1978. február 3.

heves megye híres kertvidékein a termelősövetkezetek most készülő terveiből egyértelműen kitűnik, hogy tovább növelik a zöldségtermelő területet és a várható termés hozamok tulajdonképpen szárnyalják az eddigieket is. a fokozódó zöldségtermelési kedvre lehet következtetni a kora tavaszi munkák lendületéből is. több közös gazdaságban már építik a fóliasátrakat a primőr zöldségfélék, valamint a palánták neveléséhez, néhány helyen pedig megkezdtek a szántóföldi ágyások előkészítését is.

a kora tavaszi telepítésre szánt palánták magvait már a legtöbb gazdaságban elvetették. különösen előrehaladt a munka a hevesi rákóczi termelősövetkezetben, amely évek óta az ország legjelentősebb zöldségtermelő közös gazdasága. fóliasátraikban már kikeltek és szépen zöldellnek a paprika- és a paradicsompalánták, földbe kerültek a dohánymagvak és készítik már a gyepkockákat a dinnyemagvak vetéséhez is. ebben a közös gazdaságban az idén nem kevesebb, mint 1300 hektáron termelnek majd zöldséget, és ehhez a szaporító anyagot mind helyben állítják elő. egyidejűleg arról is gondoskodnak, hogy a környékbeli termelősövetkezetek igényeit is kielégítsék paprika-, paradicsom-, illetve dohánypalántákkal, ugyanakkor a háztáji gazdaságok részére is megfelelő palántakészletet nevelnek. szembetűnő az is, hogy a hevesi rákóczi termelősövetkezetben az idén 580 hektáron tervezik dinnye termelését a hazai és külföldi piacokra. ekkora dinnyeültetvényt európa egyetlen országa sem rendelkezik.

a tarnamentén és a mátraalján az előkészületekből arra lehet következtetni, hogy heves megye kertészeteiből az idén primőrzöldségből is többet küldenek piacra, mint az előző években. a hevesi állami gazdaság valóságos fóliavárost telepített erre a célra. az egri határban is lendületes a munka. az egri csillagok termelősövetkezetben - mint ahogy néhány tarnamenti közös gazdaságban is - már diszlik a fólia alatt a korai fejes saláta, amelyet az idén a tavalyinál is korábban, már február közepén piacra küldenek. a tervek szerint exportra is jut ebből a korai csemegéből. /mti/

-.-
-14-

08.30/pg

ln 9.20

bb 18. tavaszra készülnek a makói hagymás gazdaságok

tób/fm/pg hgy

1978. február 3.

a csongrád megyei zöldért vállalat telepein és egyes makói gazdaságok saját üzemeiben csaknem 500 vagon dughagymát hőkezelnek.

a makói vöröshagyma ugyanis igényes növény: nyáron és télen meleget kíván. nyáron sok napfény kell ahhoz, hogy szilárd rostu, egészséges, jól tárolható legyen a termés, télen pedig a dughagyma szorul hőkezelésre, mert csak így lesz belőle jóminőségű „vetőmag”,. valamikor a makói kiskertészek a lakásokban, a kemencék felett rácsokon szárították az apróhagymát. ezt az ősi, kezdetleges módszert azonban ma már teljesen felváltotta az üzemi méretű hőkezelés.

a szárító kamrákban eleinte 20 fok hőmérsékletet tartanak, amelyet később fokozatosan 32 fokra növelnek. a hőenergiát általában gőzkazánok szolgáltatják. az 1-es számú makói telepen azonban még mindig jó hasznát veszik egy éppen 70 esztendősz gőzmozdonynak, amelyet az osztrák-magyar vasut emblémája díszít.

az idény legalább 50 százalékkal több szaporító anyagot állítanak elő a csongrád megyei hőkezelő üzemek, mint tavaly. a szakemberek ígérete szerint lesz elegendő dughagyma, amelyből nemcsak a makói táj gazdaságait, hanem az ország más fűszernövénytermelő körzeteit is bőségesen el tudják látni. /mti/

-.-

bb 19. fűzfavessző-kitermelés fehérgyarmaton

hód/fm/pg

1978. február 3.

mintegy 900 mázsa nyersvesszőt takarítottak már be saját telepítésű 14 hektáros ültetvényükről a mátészalkai szatmárvidéki háziipari szövetkezet fehérgyarmati kosárfonó részlegének dolgozói. még 300 mázsára számítanak, és az enyhe napokat igyekeznek minél jobban kihasználni a szabadtéri munkára. az 1200 mázsányi saját termésüket még 400-500 mázsával egészítik ki a dunántulról, majd főzéssel, hántooással és szárítással állítják elő az alapanyagot, amelyből különböző formájú és nagyságú bevásárló és kandalló kosarat készítenek.

/folyt. köv./
08.40/pg

-15-

ln 9.25

bb 19. / füzfavessző...folyt/pg

ezen a vidéken nagy hagyományai vannak a kosárfonásnak. a tiszta és számos ártereiben valamikor sok vessző termett, s ezeket dolgozták fel. a szatmárvidéki háziipari szövetkezet 26 évvel ezelőtti megalakulásakor a kosárfonók is szövetkeztek. amerikai nemesfűzet telepítettek és nagy tételekben készítik a szebbnél szebb kosarakat, amelyekből az idén mintegy 31 ezret exportálnak a tőkés országokba./mti/

--

bb 20. „paradicsom-csarnok,, a szegedi konzervgyárban
tób/fm/pg 1978. február 3.

a zöltségprogram sikeres megvalósítása a „bőség gondjait,, idézte elő a szegedi konzervgyárban. a legnagyobb problémát az óriási mennyiségű paradicsom fogadása, feldolgozása jelentette. a tervezett 3000 vagon helyett 3900 vagonnal szállítottak a gazdaságok. az értékes ipari zöldségre természetesen ilyen mértékben is szükség van. ezért az idén a termelési kedv fenntartására, a lakosság ellátásának további javítására „paradicsomcsarnok,, építése kezdődött a szegedi gyárban.

az új idényre 3000 négyzetméter alapterületű üzemszék kerül tető alá. falai között nagy teljesítményű sűrítő gépsorok és egyéb kiszolgáló berendezések kapnak helyet. ugyanakkor két gazdaságban, a forráskuti haladás tsz-ben és a mórakalmi haladás szakszövetkezetben léüzemeket létesítenek. ezekben a saját terméskből tiszta paradicsomlé állítanak elő. a félkész terméket tartálykocsikban szállítják a szegedi üzembe, megkönnyítve annak munkáját, mentesítve az óriási mennyiségű nyers áru átvételétől, előkészítésétől.

a szegedi konzervgyár az építő vállalatokkal és a gépsorok felszerelését végző láng-gépgyár szocialista brigádjaival szocialista szerződést kötött. a kivitelezők vállalják a határidők betartását. az új paradicsom-csarnokban évente 3500 vagon termést dolgoznak fel./mti/

--
-16-

03.50/pg

h' 9-30

bb 21. 1500 tonnával több finomszesz-alapanyag a gyógyszeriparnak
mzs/fm/pg 1978. február 3.

a győri szeszipari vállalatnál két ütemű rekonstrukciót hajtanak végre. amelynek célja, hogy több finomszeszt állítsanak elő a gyógyszeripar és a vegyipar részére. mindkét iparág jelentős mennyiségű finomszeszt használ fel alapanyagként, amelynek egyrészét a tőkés piacról importálják. a beruházás ezért tőkés import-kiváltást is jelent.

az idén a szeszüzemben már munkába állítják a korszerű gépeket, amelyek évente 8000 tonnával több és a jelenleginél jobb minőségű finomszeszt gyártanak. ez évben várhatóan 1500 tonna finomszesz készül az új berendezéseken. ezzel egyidőben korszerűsítik a gyár erőtelepét. a levegőt erősen szennyező széntüzelésű kazánok helyett az idén már üzembe helyezik a földgáztüzelésű kazánokat, amelyeknek működtetése gazdaságos és környezetvédelmi szempontból is előnyös.

a rekonstrukció második lépcsőjében korszerű szeszmoslék-besűrítő berendezést állítanak munkába. a szeszmoslék fehérjékben gazdag melléktermék, amelyet állatok, főként szarvasmarhák etetésére hasznosítanak. a jelenleg alkalmazott eljárással azonban a fehérjetartalomnak csupán egyharmadát tudják kinyerni, a többi elvész a szennyvizben. az új berendezés besűríti a moslékot, megtartja a teljes fehérjetartalmat, a vizet pedig elpárologtatja, ezáltal a környezet sem szennyeződik. a berendezés évente 35 ezer tonna sűrítményt ad a mezőgazdaságnak. az exportképes termék iránt máris nagy az érdeklődés a tőkés piacon. a teljes beruházást jövőre fejezik be a győri gyárban.
/mti/

--

-17-

09.05/pg

h' 9-35

bb 22. péntek reggel a köd miatt ferihegy nem fogadott

i/-don/gk/pg hgy

1978. február 3.

péntek reggel ködfüggöny ereszkedett ferihegyre, a repülő-
tér nem fogadott gépeket. a felszállást viszont a köd nem akadályoz-
ta, így utnak indították a bejruti, a moszkvai, a szófiai
a bécs-brüsszeli, berlini és a koppenhágai gépeket.

az utinformtól kapott tájékoztatás szerint az országban
a látótávolság általában 100-150 méter, de egyes helyeken mind-
össze 10-20 méterre lehet látni. az éjszaka sok helyütt dol-
goztak a főúthálózaton, az utak sikosak voltak. több megyé-
ből fokozott óvatosságra hívják fel a figyelmet: az utvonalak
egy-egy szakaszán ugyanis még nem tudták megszüntetni a sikosságot.

csuszós a 7-es számú főút burkolata zala megyében becsehely
és az országhatár között, a 86-os számú főút erdei szakasza,
borsod megyében a 37-es és a 38-as számú főút, valamint szabolcs-
szatmár megyében a főutak egy-egy kisebb része. sáros az ut
hajdu-bihar megyében a 33-as, a 42-es és a 47-es számú főút
átkelési szakaszán. az összekötő utak valamennyi megyében siko-
sak voltak.

a budapesti közlekedési vállalat tájékoztatása szerint a fő-
városi tömegközlekedésben nem volt fennakadás, a buszok,
a villamosok, a trolis a hév-szerelvények menetrend szerint
közlekednek./mti/

--

bb 23. horváth ede

s/pg hgy

1978. február 3.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre, aki a pártnak
1932 óta volt tagja 75 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni
bucsztatása február 6-án, hétfőn délután 3 órakor lesz
a farkasréti temetőben.

mszmp 1.kerületi bizottsága

/mti/

--
-18-

10.05/pg

10⁴⁰

bb 24. Lottó nyerőszámok

gk/pg hgy

1978. február 3.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a
budapesten megtartott 5. heti lottósorsolás alkalmával
a következő számokat húzták ki:

2, 22, 57, 60, 89.

/mti/

--

bb 26. hatvan centiméteres hótakaró a mátrában - nagyszerű
sportoási lehetőségek

kov/ká/pg hgy

1978. február 3.

a napokon át tartó havazást pénteken ragyogó napsüté-
ses idő váltotta fel a mátrában. a hóréteg vastagsága kékesté-
tőn és galyatetőn meghaladja a 60 centimétert, a szélmozgások
nyomán helyenként egy méter magas hóbuckák keletkeztek. az
utóbbi évtized legnagyobb hőtömege nehezedik a mátrára, ami
a kirándulóknak és a sportolóknak egyaránt nagyszerű szórakozást
kínál. a fák koronáját is fehérbe öltöztette az ágakra telepe-
dett vastag zuzmara. a derült napsütéses idő ellenére a
hőmérséklet napközben is nulla fok alatt maradt.

pénteken már kora délelőtt benépesültek a mátra téli sport-
pályái: ródlizók, sielők nagy csoportokban keresték fel a vas-
tag hóval borított hegyoldalakat. a hegyvidéki főútvonalak
mindenhol járhatók. ez annak köszönhető, hogy a hóeltakarító
gépek egész héten át folyamatosan dolgoztak. az autóbuszok
és a kereskedelmi ellátást biztosító gépjárművek is zavartala-
nul közlekedhettek.

--

/mti/

bb 25. kutatások a társadalmi és gazdasági fejlődés szolgálatában

i/km/pr/pg hgy

1978. február 3. -Márta Ferenc
nyilatkozata

a legfontosabb, hogy anyagi és szellemi erőforrásainkat
sokkal eredményesebben, nagyobb határfokkal hasznosítsuk
a társadalom a népgazdaság fejlődését segítő feladatokban. ezt
fogalmazta meg az mszmp politikai bizottsága is, amikor összege-
te a központi bizottság 1969-es tudománypolitikai irányelveinek
eddiggi tapasztalatait és meghatározta a tudománypolitika időszerű
feladatait - mondta Márta Ferenc, a magyar tudományos akadémia
főtitkára, az akadémiai kutatóintézetek ez évi feladatairól
kártyái Miklósnak az mti munkatársának adott nyilatkozatában.

/folyt. köv./
11.00/pg

-19-

12-

- intézeteink, kutatóhelyeink az idén is az 1976-1980-ra szóló kutatási tervek alapján végzik munkájukat. az öt éves kutatási periódus feléhez érkeztünk, ezért számbavesszük, hogy mi valósult meg a két és fél év alatt a korábbi elképzelésekből. ugyanakkor - intézeteink vezetésével együtt - megfogalmazzuk a magas szintű párt- és állami fórumok határozata alapján, a tudományos akadémiára háruló további, konkrét feladatokat.

- az akadémia kutatóintézeteiben, kutatóhelyein is a fontos, új felismerések, összefüggések feltárására kell nagyobb figyelmet fordítani. korábban a tudományos munkát alap-, alkalmazott- és fejlesztési kutatások kategóriákban sorolták. ebből alakult ki az a szemlélet, hogy az alapkutatás haszontalan, vagy ennek ellenkezője: csak az alapkutatás az igazi tudományos munka. világossá kell tennünk, hogy egy számunkra olyan fontos programban, mint például az élelmiszer termelésben - amelynek alapvető része a buza- és a zöldségtermesztés - szükség van a talaj, termőképességének növelését segítő különböző kutatásokra, az öntözésnek, a műtrágya hatékony felhasználásának tudományosan kidolgozott módszerére. de tisztázni kell olyan alapvető biológiai, genetikai kérdéseket is, amelyek elvezetnek majd a nagyobb hozamokhoz, a termények minőségének javításához; a búzánál például a nagyobb szárszilárdsághoz, a siker- és fehérjetartalom növeléséhez. ugyanígy fontos a legújabb tudományos eredmények ismerete az elektronikai, a gépipari, a vegyipari programban, s a gyógyszergyártásban, ahol még nyilvánvalóbb, hogy csak olyan termékekkel versenyezhetünk a világpiacon, amelyek eredeti újdonságot tartalmaznak. ilyen termékeket azonban csak új felismeréseken alapuló kutatási-, fejlesztési tevékenységgel lehet előállítani.

- az akadémia intézeteinek a népgazdasági feladatok ismeretében, eddigi tevékenységük tapasztalatai alapján kell megfogalmazniuk elképzeléseiket. az eddig végzett munka ad majd fedezetet az ajánlatok, a tervek elfogadásához. elsősorban az új felismerésekre lehetőséget adó kutatásokat támogatjuk. e programokban azonban nemcsak az akadémiai, hanem az ipari, üzemi kutatóhelyeknek is részt kell venniük. ennek érdekében fokozottan segítjük a kutatási, fejlesztési, termelési, sőt értékesítési társulásokat. gondot okozott, hogy a kutatóintézetek, még ha érdekeltek voltak is eredményeik gyakorlati bevezetésében, ez nem érvényesülhetett kellően. a gyárak jó része is inkább csak igazolást akart szerezni, amikor egy-egy témát olykor tudományosan is megvizsgáltatott, ám az elvégzett kutatások használható eredményei parlagon hevertek.

12.5

a tudomány és a gyakorlat szorosabb együttműködése nem újdonság, hiszen olyan intézeteink, mint a központi fizikai kutatóintézet a központi kémiai kutatóintézet, a számítástechnikai és automatizálási kutatóintézet már a gyakorlatban is bizonyították, hogy kutatásaikkal segíteni tudják népgazdaság feladatainak megvalósítását, s nemzetközi szinten is elismert eredményeket értek el. ez bizonyos mértékig garancia is arra, hogy az akadémia intézetei ilyen feladatokra is vállalkozhatnak. az intézeteknek tehát továbbra is alapkutatásokat kell végezniük, de olyanokat, amelyek egy meghatározott feladat megoldását segítik. ez nem jelenti a tudományos munka beszűkülését. a gyógyszerprogramban résztvevő akadémiai intézeteknek például nem egy-egy gyógyszer típus előállítására feladatuk, hanem új kémiai folyamatok felismerése, kutatása, amelyek lehetővé teszik új gyógyszerek előállítását is.

- a társadalomtudományi intézetekben is alapvető feladat a társadalom fejlődését segítő összefüggések feltárása, tudományos feldolgozása. ezekben az intézetekben is olyan munkát kell végezni, amely szükségessé teszi, hogy a tudósokat, a tudományos eszközöket együtt tartsuk az adott kutatóhelyen.

- lényeges, hogy a társadalom- és a természettudományi intézetek kutatói is részt vegyenek az egyetemi oktató-nevelő munkában. az 1970-es évek első felében megkezdődött a z akadémiai támogatási rendszer átalakítása annak érdekében, hogy az egyetemi kutatóhelyeknek nyújtott anyagi segítséget szervezettebben és tervszerűbben használják fel az akadémia által meghatározott célokra. az idén ezt tovább „finomítjuk”, olyan új támogatási formát alakítunk ki, amely lehetővé teszi, hogy az egyetemi kutatóhelyek az akadémia által kijelölt feladatra, meghatározott időre, megbízásuként kapjanak támogatást.

- az idén tovább szeretnénk lépni a kutatótevékenység szervezésében, tervezésében és értékelési módszereinek fejlesztésében. az öt éves tervidőszak félidei értékelésekor például nem kérünk terjedelmes beszámolókat a z intézetektől: az akadémian meg szeretnénk szüntetni annak lehetőségét, hogy terjengős „papírmunkával”, lehessen eltakarni a közepes színvonalu munkát. a rendelkezésre álló technikai eszközök - például számítógép alkalmazásával tökéletesítjük, korszerűsítjük irányító, tervező ellenőrző tevékenységünket. ezért felmérjük, hogy melyek az irányító munkához szükséges és melyek a felesleges információk, a szükségesek hogyan dolgozhatók fel, hogyan tudjuk megvalósítani az információ optimális áramlását. irányító munkánk javításánál alapvető szempontunk hogy intézeteinknek nagyobb önállóságot, s ezzel együtt nagyobb felelősséget is adjunk.

12.5

bb 25. / kutatások.... 3.folyt/pg

- Létkérdésünk, hogy a nemzetközi tudományos vérkeringésbe tervszerűbben, szervezettebben kapcsolódjunk be. egyik fontos feladatunk a szocialista országokkal kialakított - az elmúlt években tovább szelesedő - két- illetve sokoldalú tudományos együttműködésben rejlő lehetőségek jobb kihasználása, a formális elemek csökkentése, a tartalmi együttműködés fejlesztése, a szocialista országok közötti együttműködés eredményeként az mta jelentős feladatot vállal új kutatási műszerek fejlesztésében, a kutatások automatizálásában. megtisztelő, felelősségteljes feladata akadémiánknak: márciusban budapesten rendezik meg a szocialista országok társadalomtudományi együttműködésében kiemelkedő szerepet játszó alelnöki értekezletet. a tanácskozáson egyebek között szó lesz a szocialista országok fejlődését befolyásoló közös törvényszerűségekről, a kutatások eredményeinek hasznosításáról, az újabb feladatokról./mti/

--

bb.28. előadás több mint száz vas megyei községben az eredményesebb háztáji gazdálkodásért

lár/p ká zs

1978. február 3.

előadássorozat indult pénteken vas megyében a háztáji és kisegítő gazdaságok, kertszövetkezetek termelésének elősegítésére. több mint száz községben a legjobb növénytermesztő és állattenyésztő szakemberek tartanak előadásokat elsősorban a zöldség- és gyümölcsstermesztés, valamint a szarvasmarha, a sertés, a nyúl és a baromfi tenyésztés legjobb módszereiről, a kedvezményekről, a takarmányellátásról, a felvásárlásról és számos egyéb termelést segítő tényezőről.

a megyében a háztáji és kisegítő gazdaságok mintegy 52 ezer hektár területen folytatnak mezőgazdasági termelést. a gazdaságok száma több mint ötvenezer, az általuk termelt áru nagy szerepet játszik a lakosság ellátásában. az elmúlt évben a saját fogyasztáson felül több mint 400 millió forint értékű terméket értékesítettek.

a háztáji és kisegítő gazdaságok különösen sokat fejlődtek az elmúlt évben. sertésállományuk egy év alatt 47 százalékkal nőtt, minden eddiginél több tejet, nyulat, baromfit értékesítettek. a tapasztalatok azonban azt bizonyítják hogy még jelentősek a bennük rejlő tartalékok, amelyeknek feltárását, hasznosítását, a termelői kedv további növelését szolgálják a most kezdődött előadások./mti/

11.35/p

--
-22-

12¹⁰

bb.27. átadták a móríc zsigmond ösztöndíjakat

k/km/gk/p zs

1978. február 3.

az 1978. évi móríc zsigmond-ösztöndíjakat pénteken adta át pozsgay imre kulturális miniszter. a fiatal költők, prózai-írók és kritikusok részére alapított ösztöndíjat ebben az évben apáti miklós, bán zsuzsa, benke lászló, kiss irén, meliorisz béla, nyilasy balázs, oravecz imre, osztojkán béla, szentmihályi szabó péter, szkárosi endre, tarján tamás, tárnok zoltán és zelei miklós kapta./mti/

--

bb.29. trabantban született

1978. február 3.

dén/ká/p zs

csongrád megyében egy vasuti őrházban szolgálatot teljesítő pályőr felesége különleges körülmények között hozta a világra negyedik gyermekét. amikor este szülési fájdalmai jelentkeztek, férjével együtt autóstoppal próbálkoztak, hogy az asszony kórházba jusson. egy trabant tulajdonosa fel is vette őket. egy-két kilométer megtétele után azonban a szülés megindult és a gyermek a trabantban világra jött. az asszonyt és az újszülöttet ezután a hódmezővásárhelyi kórházba szállították. itt megállapították, hogy a körülményekhez képest a szülés rendben történt. az anya és három kiló ötvenöt dekás gyermeke egészséges, jelenleg még kórházban vannak.

az anyakönyv szerint a kisfiu hódmezővásárhelyen született. valójában azonban a trabantban, a 47-es uton, a 95-ös kilométerkönnél látta meg világunkat.-mti/

--

bb.30. pénteken libiába utazott

1978. február 3.

s/p zs

a pedagógusok szakszervezetének küldöttsége dr. voksán józsef főtitkár vezetésével. a delegáció tripoliban résztvesz a harmadik világ pedagógusainak február 4-én kezdődő második kongresszusán, amelyre a szocialista országok pedagógus szakszervezeteinek vezetői is meghívást kaptak./mti/

--

-23-

11.35/p

12³⁰

bb.31. jogásznapiok kecskeméten

Lászká/p zs

1978. február 3.

pénteken megkezdődtek a kecskeméti jogásznapiok. a kétnapos hagyományos rendezvényt - amelyen a megyében élő jogászok és neves jogtudósok vesznek részt - dr. jókai Lóránd, a magyar jogászszövetség főtitkára nyitotta meg. ezután dr. markója Imre, igazságügyi államtitkár tartott bevezető előadást az új büntető törvénykönyv tervezetéről. a továbbiakban a módosított polgári törvénykönyv, a szervezetekre és a tanácsokra vonatkozó új jogszabályok gyakorlati alkalmazásának módszereit vitatták meg a résztvevők. a kétnapos program szombaton este jogászbállal ér véget. -mti/

-. -

bb 32. elhunyt martsa István szobrászművész

k/5./fe/pr/pg hgy

1978. február 3.

martsa István szobrászművész 66 éves korában, február 3-án elhunyt. temetéséről később intézkednek.

magyar képző- és iparművészek szövetsége

x x x

martsa István 1912-ben született pozsonyban. kezdetben villany-~~szobrászművész~~ dolgozott, majd a tehetséges munkásfiatal budapesti felszabadulása után a képzőművészeti főiskolán sajátította el a szobrászművészet fortélyait Ferenczy Béni tanítványaként. nem sokkal a főiskola befejezése után már a képző- és iparművészeti gimnázium tanáraként tevékenykedett, 1960-ig. művészeti alkotásait számos hazai és külföldi kiállításon mutatták be, több szobra köztereken látható. a szerelmesek című alkotását a budapesti Fodor-szatórium kertjében, felszabadulási emlékművét Hajduböszörményben, mártír-szobrát az Auschwitz kiállításán állították fel. eredményesen foglalkozott kisplasztikával és az éremművészettel is. munkásságát - a többi között - két munkácsy-díjjal is elismerték. halála a magyar képzőművészet nagy vesztesége. /mti/

↓ a magyar népköztársaság érdemes művésze címmel és

-24-

11.50/pg

12.40

bb 33. kaszagyári medicina - pontosabb műtét a lemezhajlítóval

szel/51/pg hgy

1978. február 3.

a szentgotthárdi kaszagyár néhány dolgozója és a szombathelyi Markusovszky kórház orvosai nyugati importból pótló gyógyászati segédeszközöket konstruáltak. megszüntethető vele a balesetsebész orvosok nehéz kézi munkája, amelyet a csonttörésses műtéteknél végeznek a törött felület fémmel történő rögzítésekor.

a csontegyesítő műtéteknél a törött, elcsuszott csont helyreállítása után fémlemez erősítésként a csontfelületre, olyképpen, hogy a meglehetősen vastag, nehezen hajlítható fémlemez felcsavarozzák rá. a lemeznek simulnia, igazodnia kell a csonthoz, s ehhez a fém hajlításhoz szoruló fogóval kalapáccsal végezték műtét közben ezt a műveletet az orvosok. a szentgotthárdiak társadalmi munkában készített hajlító berendezése ezt könnyíti meg, pontosabbá téve a műtét munkát.

a berendezést - szoros kooperációban a szombathelyi szakorvosokkal - Hertelendy Béla, a kaszagyár szerszámkészítő kum Béla brigádjának fiatal vezetője szerkesztette és Babos László szerszámlakatos készítette el.

a mezőgazdasági termelőeszközöket gyártó, medicinával soha nem foglalkozó kaszagyáriak és a balesetsebészek példás együttműködéséből született berendezés ezekben a hetekben sikerrel vizsgálják a szombathelyi Markusovszky kórházban. a gyári és kórházi kollektíva az első példány elkészülte után újításnak adta be a hajlítógépet. Elő végén összegezik az eredményeket és a kórház minden biztonnal elfogadja újításnak egyúttal ajánlja más traumatológiai osztályoknak is. hazánkban alig néhány ilyen gyógyászati segédeszköz áll az orvosok rendelkezésére, ugyanis svájcból hosszas várakozás után szerezhető csak be.

jelentősége pedig egyre nagyobb lesz, ugyanis a korszerű gyógyítómunkában ma már szívesebben használják a csonttörések helyrehozásánál gipszelés helyett a stabil csont egyesítéshez célravezetőbb fémlemez eljárást. a gipszeléssel járó inaktíválás következtében ugyanis zsugorodnak az ízületek, méztelenednek a csontok, „berozsdásodnak”, az inak. tehát szaporodik a fémlemez csonttrógító műtétek száma. a berendezés további sorsáról, gyártásáról ezután születik döntés. /mti/

-. -
-25-

13.30

12.30/pg

bb 34. veszely jelena kiállítása

kov/kz/pg hgy

1978. február 3.

az egri városi tanács székházában pénteken megnyílt veszely jelena szobrászművész kiállítása. a művész, aki a horvátországi ljaskovicán született és 1949-től dolgozik hazánkban, jelenleg egy egerben felállítandó szobrot mintáz és ez különösen felkeltette a munkássága iránti érdeklődést a városban./mti/

-. -

bb 35. időjárás jelentés

pg se

1978. február 3.

a meteorológiai intézet jelenti, 1978. február 3-án, pénteken 12 órakor:

változékony idő

az ibériai-félsziget kivételével változékony az idő Európában. a német-síkság és a balkán-félsziget vonalában alacsony nyomású zóna helyezkedik el, amelyben hideg légtömegek örvénylenek. a magas nedvesség tartalmú levegő hatására nagy területen - dél - skandináviában, a német-lengyel síkságon, az alpok és a kárpátok térségében - erősen felhős, illetve borult az ég és sok helyen esik a hó, havas eső. az appennin-félszigeten, ahol még enyhébb az idő, eső esik. néhol zivatar is van. a kelet-európai síkság fölött továbbra is a magas nyomású zóna az időjárás meghatározója. hatására általában csendes, párás az idő, de a nyugatabbra eső vidéken, ahol a szárazföldi hideg levegő érintkezik az óceáni légtömegekkel, erős szelek fújnak. a szeles idő miatt sokfelé van hófúvás. a kárpát-medencében az átmenetileg beállt viszonylag lassabb légáramlás miatt erős párás, helyenként napközben is ködös az idő, a következő 36 órában azonban megélné a szél, ezért napközben kevesebb helyen marad meg a köd.

/folyt. köv./
12.35/pg

-26-

bb 35. / időjárás....folyt/pg

hazánkban csütörtökön tulnyomóan felhős, borult, sokfelé párás idő volt. az ország déli és keleti részén 2-6 órán át sütött a nap. csapadékot csak a dunántul nyugati feléből jelentettek. a lehullott hó mennyisége nem volt számottevő. a legmagasabb nappali hőmérséklet 1 és 7 fok között váltakozott. a péntek éjszakai órákra sok helyen köd képződött. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet nulla és mínusz öt fok között alakult. a délelőtti órákban továbbra is tulnyomóan felhős, ködös volt az idő és a nyugati vidékeken még a déli órákban is szállingozott a hó, a hőmérséklet 11 órakor, mínusz 1 plusz 2 fok között volt.

a fővárosban 12 órakor nulla fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyengén emelkedő.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 2,5 fok volt, a százéves átlagnál 2,6 fokkal magasabb.

várható időjárás szombat estig:

változóan felhős idő. pénteken több felé köd várható. nyugaton helyenként gyenge havazás. szombaton szórványosan gyenge havazás, napközben többfelé feloszló köd. megélné keleti, északkeleti szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1 mínusz 5, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton általában 2, 6 fok között, a tartósan ködös helyeken nulla fok körül.

a duna vizállása budapesten 174 cm, vizének hőmérséklete 3,4 fok./mti/

-27-

12.40/pg

13²⁰

bb 36. a belföldi szerkesztőség híreinek jegzéke 1978.
február 3-án, 13.00 óráig

szk!pg

1978. február 3.

1. trolibuszok
2. zenei szótár
3. pályázat
4. társadalmi munka
- t. terelőkortát
6. pisztráng
7. farsang
8. muzeum
9. idegenforgalom
10. bányagépgyár
11. gyümölcsstermelés
12. alkotóház
13. divatcipők
14. import
15. erdőgazdalkodás
16. bánya /1.sz. jav/
17. zöltségtermesztés
18. dughagyma
19. fűzfavessző
20. konzervgyár
21. rekonstrukció
22. köd
23. elhunyt horváth ede
24. lottó
25. mártá nyilatkozat /2.sz. jav/
26. hótakaró
27. ösztöndíj
28. előadássorozat
29. születés
30. delegáció tripoliban (3. sz. jav)
- ,31. jogásznapiok
32. elhunyt martsa istván (4. sz. jav)
33. kaszagyár (J.m. jav.)
34. kiállítás
35. időjátás
36. hírjegyzék

-28-

13,00/pg

13.00

bb 37. 110 tanterem

csiz/kz/pg

1978. február 3.

új, tizenkéttanteremes általános iskola építési területét tüzték ki pénteken a nógrád megyei szécsényben. hasonló tizenkéttanteremes általános iskola építését kezdik meg az év első felében kisteremben is. salgótarjánban egy tizenhattanteremes, nagybátonyban pedig egy nyolc tanteremes iskola építésének ideit megkezdése a feladat.

nógrád megyében 1980-ig száztíz új iskolai tanterem létesül - kétszer annyi, mint a iv. ötéves terv időszakában. valamennyi új iskolának lesz tornaterme./mti/

bb. . 38. nagyértékű közös beruházások - az agráripari egyesülések vezetőinek tanácskozása

bty/kz/be/pg hgy

1978. február 3.

hazánk négy különböző termelésszerkezetű térségében - a hajuságban, a körösök völgyében, a szigetközben és kalocsa környékén - az elmúlt évben egy-egy agráripari egyesülés alakult, s ezek a helyi fejlesztési irányoknak megfelelően a kukorica, a burgonya, a szabadföldi- és a hajtatóházi zöltség-félék termesztésére, továbbá a szakosított állattenyésztés fejlesztésére programot, illetve irányelveket dolgoztak ki, s ezek alapján közös beruházásokat valósítanak meg. az v. ötéves terv végére a négy agráripari egyesülés közös beruházásainak együttes értéke meghaladja a kétmilliárd forintot - állapították meg az egyesülések, továbbá az érintett megyék párt- és tanács vezetőinek valamint a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium szakértőinek pénteken békéscsabán megtartott tanácskozásán. a kovács imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes vezetésével lezajlott eszmecsere a továbbiakban hangsúlyozták: a következő időszakban az a fő feladat, hogy az egyesülések taggazdaságai és ipari vállalatok olyan beruházásokkal, munkaszervezési megoldásokkal növeljék a termelést, amelynek megvalósítását bevezetését egy-egy gazdaság saját erőből nem tudná fedezni. a cél érdekében közös agrrokémiai központokat, növényvédelmi helikopteres csoportokat, közös paprikaszárító telepeket és vetőmagválogató gépsorokat szereznek be, illetve hoznak létre.

a gondokat elemezve megállapították, az eddigi gyakorlatban nem bizonyult jónak az, hogy az egyesülések közös beruházásával létrehozott üzemek munkabére azt a gazdaságot terheli, amelynek területén az adott üzem működik. új, jobb megoldást kell találni. összességében azonban az egyesülések működésének eddigi tapasztalatai azt mutatják, hogy a koordinált munka jelentős eredményeket hozott a terméshozamok növelése terén./mti/

-29-

13.15/pg

13.15

bb.39. nagykapacitású vízmű épül Győrött

cser/kz/p hgy

1978. február 3.

az egész Kisalföldet és az egész északdunántúli érintő vízügyi fejlesztésekről tanácskoztak pénteken Győrött az országos vízügyi hivatal és Győr-Sopron megye vezetői. a tárgyalásokat a vízügyi főhatóság részéről dr. Illés György elnökhelyettes, Győr-Sopron megye képviselőjében pedig Lombos Ferenc megyei tanácselnök vezette.

az ötödik öt éves tervben, mint többek között elmondták, vízgazdálkodási célokra 45 milliárd forint áll rendelkezésre. az elmúlt évben ebből mintegy 10 milliárd forintot használtak fel, s az idén is milliárdos fejlesztések valósulnak meg. Győr-Sopron megyében a tervidőszak első két évében 348 millió forintot ruháztak be vízgazdálkodási célokra, s ezt az idén további 150 millió beruházás követi.

Győrött nagykapacitású vízmű épül. 1980-ban már napi 20 ezer köbméter, a későbbiek során pedig napi 50 ezer köbméter vizet szolgáltat majd a gyorsan fejlődő északdunántúli városnak. ezzel a település ivóvízigényét egészen az ezredfordulóig kielégíti.

a megye többi városában - Sopronban, Mosonmagyaróváron, Csornán és Kapuváron is javítják a vízellátást. Sopronban két tározó medence épült a közelmúltban és rövidesen egy harmadikat is átadnak.

Szigetköz és Győr térsége jelentős árvízvédelmi munkák színhelye is. a szigetközben befejeződött a nagyszabású gáterősítési program, a rába alsó szakaszán és a Lajta magyarországi szakaszán pedig az idén végeznek a gátépítési, s folyamszabályozási munkálatokkal. megkezdődött a Győri árvízvédelmi védőárak átépítése is.

a tanácskozáson bejelentették, hogy a Győrött székelő északdunántúli vízügyi igazgatóság generál vállalkozóként vesz részt a Gabčíkovo-Nagygyarosi erőmű és vízlépcső rendszer építésében 17 millió köbméter föld és 2 millió köbméter kőmunka elvégzése vár az igazgatóságra. a szigetközben -dunakiliti térségében- már az idén megkezdődik a kivitelezés./mti/

13.20/p

-30-

He 14

bb.41. az országos szövetkezeti tanács kibővített ülése

t ol/mm/sl/p hgy

1978. február 3.

a megyei szövetkezeti koordinációs bizottságok elnökeinek részvételével kibővített ülésen tárgyalta pénteken a szövetkezeti belső ellenőrzés tapasztalatait, s az ezzel összefüggő feladatokat az országos szövetkezeti tanács.

Szabó István soros elnök elmondta, hogy az ágazatok országos tanácsai hatékonyan segítik, szervezik és irányítják a szövetkezeti ellenőrzés valamennyi formáját. ennek is köszönhető, hogy a fogyasztási szövetkezetek jelentős előrehaladást tettek a belső ellenőrzés szervezetségének, színvonalának emelésében. szövetkezetek célszerű egyesülése nyomán a megfelelő létszámú egységeknél belső ellenőrzési osztályok alakultak, s csaknem 20 százalékuk önálló rendszert is teremtett. ötven nagyobb takarékszövetkezet ez év elejétől önálló belső ellenőrzést is foglalkoztat. valamennyi áfész-nél, takarékszövetkezetnél és a lakásszövetkezetek 85 százalékánál elvégezték a kötelező általános ellenőrzéseket, s azok utóvizsgálatait is lebonyolították a mező-ök revizori irodái. a vizsgálatok kiterjednek a népgazdasági érdekek érvényesítésére, feltárják a vezetés problémáit, adott esetben kezdeményezik a felelősségrevonást is. Több példát is hoztak fel. például 264 - köztük 86 magasabb vezetőállású - szövetkezeti dolgozó felelősségre vonására tettek javaslatot. a szövetkezeti vagyoni sérelmeire elkövetett cselekmények jelentős részét a szövetkezeti iparban is a belső ellenőrzés tárta fel. munkája egyre hatékonyabb a belső ellenőrzés rendszeres továbbképzése révén. figyelemre méltó eredményeket mutathat fel a termelőszövetkezetek mellett működő 21 revizori szervezet, amelyek országosan körülbelül 230 ellenőrzési szakembert foglalkoztatnak. nemrégiben megalakult a tot ellenőrzési főosztálya is, megteremtve az országos jellegű feladatok ellátásának szervezeti és személyi feltételeit. széleskörű társadalmi, szakmai előkészítés után kidolgozták a mezőgazdasági termelőszövetkezetek és társulásaik átfogó ellenőrzésének középtávu, valamint 1978. évi programját is.

a vita alapján az oszt javaslatokkal fordult az egyes országos tanácsokhoz a szövetkezeti belső ellenőrzés továbbfejlesztésének elősegítésére.

végezetül az országos szövetkezeti tanács elfogadta az alapszabály módosítására tett javaslatot, az ügyrendet és az oszt az évi munkatervét./mti/

13.30/p

-31-

He 14

bb 40. a pest megyei kishajózási vállalat

gg/pg hgy

1978. február 3.

közli, hogy szigetszentmárton-kiskunlacháza névátkezelés személyforgalma február 4.-én megindul./mti/

--

bb 42. puja frigyes külügyminiszter nyilatkozata

t-con/gk/pr/pg di

1978. február 3.

puja frigyes külügyminiszter január 10-e és február 2-a között hivatalos baráti látogatást tett etiópiában, a kongói népi köztársaságban, az angolai népi köztársaságban, a mozambiki népi köztársaságban és a tanzániai egyesült köztársaságban. a háromhetes afrikai körut tapasztalatairól puja frigyes nyilatkozott a magyar távirati irodának, a rádióknak és a televízióknak.

- afrika politikai súlya a felszabadító mozgalmak győzelmeivel az utóbbi évtizedben nagymértékben megnövekedett. figyelemre méltó az a szerep, amelyet a nemzetközi életben játszik: az ensz-tagállamoknak egyharmada afrikai ország - hangsúlyozta.

- mi, a földrajzilag távol fekvő magyar népköztársaságból figyelemmel kísérjük az afrikában zajló történelemformáló folyamatot, nagyra értékeljük az államjogilag már független de a gyarmati múlt maradványainak felszámolásával küszködő népek eltökéltségét, hogy teljesen kezükbe vegyék sorsuk irányítását. jóllehet - főképp gazdasági téren - még ma is ezer szállal függenek a volt „anyaországoktól”, néhány ország a nem kapitalista fejlődés útját választotta, szocialista orientációjú politikát követ. ezeknek az országoknak politikai, gazdasági és társadalmi sikerei összességükben visszahatnak az afrikai - és nemcsak az afrikai - fejlődés egész menetére.

/folyt. köv./
14,00/pg

He 14 150

-32-

bb 42. / puja frigyes....folyt/pg

- az utóbbi egy évtized nemzetközi eseményei bebizonyították, hogy a haladó afrikai államok pozitív szerepet vállaltak az el nem kötelezett országok mozgalmában. általában támogatják a szocialista országok nemzetközi törekvéseit. jelentős áldozatokat hozva támogatják a dél-afrikai felszabadító mozgalmakat, a jelenlegi „frontországok”, a területüket is rendelkezésükre bocsátják, így biztosítanak katonai és gazdasági hátteret a harcolóknak.

- afrikában ma bonyolult, ellentmondásos és külső beavatkozással terhes harc folyik a haladás és a reakció között. ez a folyamat gyakran súlyos megpróbáltatásokkal jár. a volt gyarmatosítók, a neokolonialisták nem akarják megengedni, hogy afrika független országai végérvényesen kiszakadjanak a kapitalizmus gazdasági és stratégiai rendszeréből.

- a meglátogatott országok - noha a gazdasági alap és a társadalmi felépítmény tekintetében még sokban különböznek tőlünk - azonos vagy közelálló nézeteket vallanak velünk a világ sorsát érintő alapvető kérdésekben. azonosak a nézeteink az enyhülés, a leszerelés politikájában, hozzájárulnak ahhoz, hogy az enyhülést kiterjesszük az európai földrészen túlra is, hiszen a béke biztosítása, a nemzetközi biztonság megteremtése, a fegyverkezési hajszá megszüntetése a fejlődő országok népeinek is létérdeke. afrika népei tudják, hogy szolidárisak vagyunk harcukkal s támogatjuk őket. szövetségesként tekintenek ráink és más szocialista országokra, keresik a kapcsolatot velünk. ez a kontaktus fejlődésük menetében stabilizáló elemként hat, a szocializmus gyakorlata a biztató jövőt mutatja számukra.

etiópiában tett látogatásáról szólva puja frigyes rámutatott: - az országban olyan háború van, amelynek hatása túlnő a határokon. nem tulzás azt állítani - mondotta - hogy ma etiópia a haladás és a nemzetközi reakció összecsapásának egyik legfontosabb színtere. a szocialista országok számára nem lehet közömbös a harc kimenetele, de tudatában kell lenniünk annak, hogy a nemzetközi reakció számára sem az. ott-tartózkodásom ideje alatt hangzottak el a legfenyegetőbb kijelentések, amelyek külső reakciós erők nyílt katonai beavatkozását helyezték kilátásba. az etióp nép szabadságára leplezetlenül törő nemzetközi reakció indítéka kétségtelenül az, hogy etiópia progresszív gondolkodású vezetői - élvezve a nép széles körű támogatását - a szocialista fejlődés útján kívánják haladni és máris gyors ütemben valósítják meg a gazdasági struktúra és a társadalmi felépítmény gyökeres átalakítását. ezért törekszik a nemzetközi reakció minden eszközzel a haladó etióp rendszer megdöntésére.

/folyt. köv./
14.15/pg

Van

-33-

bb 42. / puja frigyos..... 1.folyt/pg

felforgató tevékenységéhez társakat keresett és talált, sajnálatos módon egy olyan országban is, amely a haladás útján indult el évekkal ezelőtt. etiópia nehézségeit súlyosbítják az eritreai szeparatista megmozdulások is, amelyek ugyancsak fegyveres formát öltöttek. bizunk abban, hogy az etiop nép végül is leküzdje

- afrika független államai között talán angolának kellett a legsúlyosabb problémákkal megbirkóznia. a fiatal köztársaság már tuljutott a kezdeti nehézségeken, s a gazdasági élet irányításának megszervezésén, a helyi szakemberek kiképzésén, a konszolidáció folyamatának gyorsításán munkálkodik. angola népe az mpla-munkapárt i. kongresszusa határozatainak megfelelően eredményesen folytatja a gazdaság helyreállítását, valószínűleg meg a nemzeti újjáépítés programját. az angolai nép függetlenségi harcának győzelme történelmi jelentőségű afrika népeinek szabadságharcában, mert nélküle bizonyára jó időre megtorpant volna a felszabadító mozgalom a földrész déli részein.

- a mozambiki népi köztársaság társadalmának átalakítása is gyors ütemben folyik. a frelimo iii. kongresszusa világosan kijelölte az utat. mozambik - angolához hasonlóan - frontország, azaz a dél-afrikai felszabadító mozgalmak egyik hatékony támogatója, segítséget nyújt a zimbabwei szabadságharcosoknak, rendelkezésükre bocsátja területét, menekültjeiket befogadja és védelmet biztosít számukra. a nehézségeket és győzni fog.

- hasonlóan e három országhoz, pozitív tapasztalatokat szerezünk a kongói népi köztársaságban és tanzániában is - mondotta a külügyminiszter. - utunkat rövid időre megszakítottuk a nigériai szövetségi köztársaságban, ahol a nigériai külügyminiszterrel találkoztam. az afrikai országok között nigéria rendelkezik a legnagyobb gazdasági potenciállal jelenleg a legfontosabb kereskedelmi partnerünk.

a kétoldalú kapcsolatokról szólva a külügyminiszter elmondta: - felismerve az afrikai fejlemények fő tendenciáit, azt a körülményt, hogy ez a földrész a nemzetközi erőviszonyok alakulásának fontos színtere, a magyar népköztársaság is törekszik a kapcsolatok bővítésére. szerény lehetőségeinkhez mérten támogatjuk azokat az országokat, amelyek az élen haladnak s a szocialista orientáció útját választották.

/folyt. köv./
14.25/pg

-34-

14⁵⁰

bb 42. / puja frigyos... 2.folyt/pg

- a meglátogatott országokkal ma még nem jelentősek gazdasági-kereskedelmi kapcsolataink, de a feltételek adottak, hogy azzá legyenek. a kölcsönösen előnyös együttműködésből csak néhány példát kiragadva: etiópiában közlekedési eszközöket szállítunk, angolában a gyógyszervegyészet kiépítésében segítünk, mozambikba járműveket exportálunk és közreműködünk az állatgyógyászati-gyártásban. nigériával tovább bővítjük tradicionális kereskedelmi kapcsolatainkat, legutóbb komplett kórházak szállítására kötöttünk szerződést. műszaki tudományos téren is támogatjuk a meglátogatott országokat; szakembereik magyarországi képzésével, szakértőink kiküldésével a szakmai ismeretek gyarapítását segítjük.

- a meglátogatott országokban az állam-, illetve a kormányfők megbecsüléssel szóltak a magyar népköztársaságról, ismerik a szocializmus építésében elért eredményeinket és nagyra értékelik a békéért, a biztonságot az enyhülésért folytatott következetes külpolitikánkat. örömmel nyugtáztuk őszinte érdeklődésüket, hogy a mi tapasztalatainkat is figyelembe véve építsék jövőjüket. valamennyi meglátogatott ország vezetői kivétel nélkül kapcsolataink bővítését szorgalmazták. minden feltétel adott tehát ahhoz, hogy a magyar népköztársaság és az öt afrikai ország kapcsolatai jelentősen szélesedjenek - hangsúlyozta befejezésül puja frigyos külügyminiszter./mti/

--

bb.43. népi ellenőröket tüntettek ki a parlamentben

1978. február 3.

t km/tr/p pr di

huszéves fennállását ünnepli a népi ellenőrzés szervezete; az évforduló alkalmából a népköztársaság elnöki tanácsa kiemelkedő munkájuk elismeréséül népi ellenőröket tüntetett ki.

a kitüntetéseket pénteken a parlament munkácsy termében losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át. az ünnepségen megjelent huszár istván és borbándi jános, a minisztertanács elnöke helyettese, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, szakali józsef, államtitkár, a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke.

/folyt. köv./
14.15/p

-35-

14⁵⁰

bb.43. /népi ellenőrköt.....folyt/p

a kitüntetések átnyújtásakor losonczy pál egyebek között hangsúlyozta:

- állami, társadalmi és közéletünk nélkülözhetetlen tényezője a népi ellenőrzés, amelynek immár kétévtizedes múltja, története van. a törvény a népi ellenőrzést mint az állam általános hatáskörű és átfogó feladatokkal felruházott szervét azért hívta életre, hogy a dolgozó nép széles rétegeinek szervezett és közvetlen részvételével oldja meg a gazdasági, a társadalmi, a szociális és kulturális ellenőrzés feladatait. a fennállása óta eltelt időszak tapasztalatai alapján bizvást elmondhatjuk, hogy a népi ellenőrzés eredményesen látja el kettős, ám mégis egységes feladatát: sajátos és nagyszúlyú társadalmi, állami rendeltetését a dolgozók nagy tömegeinek részvételével és közreműködésével.

- pártunk és államunk vezetése rendkívül sokra tartja és nagyrabecsüli ezt a tevékenységet, amely úgy lát el nélkülözhetetlen állami- társadalmi feladatokat, hogy közben az állampolgárok tizezreit kapcsolja be ebbe a hivatásjellegű közéleti szereplésbe, teszi őket a hatalom gyakorlásának közvetlen részeseivé, teljesen érthető, ha pártunk és államunk vezetése a kerek évforduló alkalmából elismerésének és köszönetének úgy ad kifejezést, hogy kitüntetésben részesíti a népi ellenőrzés nagy családjából azokat, akik tevékenységük tartamával, teljesítményük kiugró szintjével szereztek érdemeket. engedjék meg, hogy pártunk és államunk vezetése- és természetesen a magam nevében tiszta szívből a legjobbakat kívánjam valamennyiüknek, gratuláljak mindannyiuknak. egyúttal hadd fejezzem ki azt a meggyőződésemet, hogy a népi ellenőrzés sokezres, az önzetlen társadalmi munkára vállalkozó elkötelezettje a jövőben is fáradhatatlanul és eredményesen serénykedik feladatának szorgos ellátásán, hivatásának teljesítésén.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a népi ellenőrzés szervezete megalakulásának 20. évfordulója alkalmából, a népi ellenőrzés területén kifejtett eredményes munkásságuk elismeréseként a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta barna sándornak, az otp nógrád megyei igazgatóhelyettesének, dr. bóc imrének, a központi statisztikai hivatal gazdaságkutató intézete tudományos főmunkatársának, buzogány istvánnak, a tolna megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat igazgatóhelyettesének, hoffmann istvánnak, a központi népi ellenőrzési bizottság főosztályvezetőjének, horváth lászlónak, a sásdi nagyközségi tanács költségvetési üzeme igazgatójának, dr. molnár imrének, a központi népi ellenőrzési bizottság elnökhelyettesének, nádházy albertnek, a fogyasztási szövetkezetek hajdu-bihar megyei szövetsége titkárának, dr. petravich ferencnek, a központi népi ellenőrzési bizottság főosztályvezető-helyettesének, sándor istvánnak, a központi népi ellenőrzési bizottság főosztályvezetőjének, vitvera lászlónak, a könnyűipari tervező vállalat főkönyvelőjének. /folyt.köv./

14.20/p

1500

-36-

bb.43./népi ellenőrköt.....2.folyt/p

a munka érdemrend ezüst fokozatát tizenöten, bronz fokozatát huszonöten kapták.

x x x

szakali józsef pénteken a kneb székházában 69 népi ellenőrkötnek a kiváló népi ellenőrköt kitüntetését nyújtotta át. az ünnepségen résztvett borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, ./mti/

--

bb.44. szakosított körzeti orvosi rendelőköt adtak át rákoscsabán

t -don/mm/pr/p di

1978. február 3.

uj egészségügyi intézménnyel gyarapodott a xvii. kerület: pénteken adták át rákoscsaba tíz munkahelyes szakosított körzeti orvosi rendelőköt, amelyet a péceli uton a zrinyi utcához közeli részen / építettek fel.

a korszerűen felszerelt épület földszintjén -négy munkahellyel - a gyermek-, emeletén pedig hat munkahellyel - a felnőtt körzeti rendelőköt kapott helyet. berendeztek laboratóriumot és ekg-t is. várhatóan még az idén fogászattal bővítik az egészségügyi szolgáltatást.

az uj szakosított körzeti orvosi rendelőköt február 4-től fogadja a betegeköt./mti/

--

bb.45. kitüntetés

pr/p di

1978. február 3.

a népköztársaság elnöki tanácsa eredményes munkája elismerésüköt -nyugállományba vonulása alkalmából - tihanyi józsefnek, az mszmp politikai főiskola közleményei szerkesztőkötjének a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetését szabó józsef, a politikai főiskola rektora adta át./mti/

--

14.30/p

-37-

1505

bb.46. ülést tartott a tanácsi koordinációs bizottság

1978. február 3.

s/p pr di

papp lajos államtitkárnak, a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének vezetésével pénteken az országházban ülést tartott a tanácsi koordinációs bizottság. szabó imre megyei tanácselnök előterjesztésében megvitatták a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottságának tevékenységéről szóló beszámolót, megkülönböztetett figyelmet szentelve az országrész egészségügyi és szociális ellátásának helyzetére. az ülésen részt vett és felszólalt sikula györgy, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára. a bizottság ezt követően megtárgyalta az egészségügyi minisztérium tájékoztatóját a tanácsok egészségügyi szakigazgatási szerveinél végzett ágazati felügyeleti vizsgálatok tapasztalatairól./mti/

--

bb. 47. kitüntetések

1978. február 3.

sl/gg/pg di

a népköztársaság elnöki tanácsa eredményes munkásságuk elismeréseként, nyugállományba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki pappné salgó mártát, a metalimpex külkereskedelmi vállalat főosztályvezetőjét és somogyi lajost, a medimpex külkereskedelmi vállalat főosztályvezetőjét. a kitüntetéseket pénteken bíró józsef külkereskedelmi miniszter adta át./mti/

--

bb 48. borbély sándor látogatása a xvii. kerületben

1978. február 3.

t/gy/kné/pr/pg di

borbély sándor, az mszmp központi bizottságának titkára pénteken a főváros xvii. kerületében tett látogatást. részt vett a látogatáson vida kálmán, a budapesti pártbizottság osztályvezetője.

a vendéget a kerületi pártszákházban égető lajos, pártbizottság első titkára, és erdei zoltán a városrész tanácselnöke fogadta. borbély sándor tájékozódott a kerület életéről, fejlődéséről, párt- társadalmi-, gazdasági munkájáról, majd megtekintette a péceli uti új szakosított körzeti orvosi rendelőt.
/folyt. köv./

14.30-pg

-38-

1510

bb 48. -/borbély sándor...folyt/pg

ezt követően ellátogatott a hungarocamion nemzetközi autóközlekedési vállalathoz. itt kiss dezső közlekedési- és postaügyi miniszter-helyettes, valamint mezei gábor vezérigazgató fogadta és tájékoztatta a vállalat gazdasági feladatairól. a központi bizottság titkára megtekintette a korszerű cinkotai uti forgalmi-műszaki bázist, és elbeszélgetett a dolgozókkal.

végezetül a hungarocamion pártbizottságán borbély sándor a kerületi és az üzemi pártvégrehajtó bizottság tagjaival a vállalat politikai, társadalmi és gazdasági vezetőivel folytatott eszmecsere-t a pártmunka időszerű kérdéseiről, a beszámoló taggyűlések tapasztalatairól./mti/

--

bb 49. környezetvédelmi őrsegek a xvii. kerületben

1978. február 3.

t-don-mm/pr/pg di

a köztisztasági és környezetvédelmi előírások megszegői ellen következetesen és megfelelő szigorral lépnek fel a xvii. kerületben - közölték a helyi tanács végrehajtó bizottságának pénteki ülésén, amelyen a városrész köztisztasági helyzetéről tárgyaltak. a testület megállapította: sok helyütt valóságos szeméthegyek csufítják a köztérületeket és a beépítésre váró telekeket. bejelentették, hogy a kerület rendjének és tisztaságának megóvásáért széleskörű ellenőrzéseket tartanak és az illegális szeméttlerakóhelyek létesítőit azonnal felelősségre vonják. megszervezik a környezetvédelmi őrsegek hálózatát és erősítik a ,,szép, tiszta, virágos kerületért,, mozgalmat./mti/

--

bb.50. új képzőművészeti szerzemények kiállítása

1978. február 3.

csiz/p ká di

új képzőművészeti szerzeményeiből rendezett kiállítást szécsényben a nógrád megyei muzeumi szervezet.

a nógrád megyei tanács évente száz-százhuszezer forintot költ képzőművészeti alkotások vásárlására, amelynek többsége a megyei muzeumi szervezet galériáját gyarapítja. a szécsényi helytörténeti múzeumban pénteken megnyílt tárlaton farkas andrás, réti zoltán, bálványos huba, feledy gyula, gacs gábor, reich károly, laluja andrás, tornay endre és más alkotók összesen harmincöt olajképét, akvarelljét, grafikáját és pászti-káját állították ki./mti/

--

-39-

14.50/p

1515

bb.51. végső bucsu palló imre operaénekestől

t mir/fe/pr/ok -di 1978. február 3.

pénteken vettek végső bucsut palló imre kossuth-díjas kiváló művésztől, az operaház örökös tagjától kollégái, pályatársai és tisztelői. az operaház előcsarnokában kószorukkal övezett ravatalánál a traviata dallam után kulturális és művészeti életünk, a kulturális minisztérium nevében tótn dezső miniszter-helyettes bucsuzott az énekestől.

- teljes és gazdag életű ember volt - mondotta. - kivételes előadművészetének csillaga a magyar operaművészet egén a legfényesebbek közt fél évszázadon át ragyogott, életét szépítő sugarát a generációk egész sorának útjára vetette. pályája a székelyföldi mátisfalva paraszti környezetétől az európai zeneművészet csúcsáig meredeken ivelt. kifejező szép baritonját, vonzó megjelenését a természettől kapta. tehetséges volt. igazi művészegénység, aki az adottságok egész sorát - a hangot, muzikalitást, helyzet és jellem-átélőképességet, a művészi ösztönt, a személyiség természetes atmoszféra-teremtő erejét, a szőjés népi hangszíneit - mélységes hivatástudat és hivatásszeretet jegyében, tudatos erőfeszítéssel szervezte művészeté.

- több mint 120 operaszerepet énekelt. az operairodalom legnagyobb remekműveinek hősei élnek nemzedékek emlékeztébe vésve, úgy, ahogyan ő formálta meg őket. előadművészetének egyetemességével, európa operaszínpadain aratott sikereivel nem ellentétben, hanem összhangban volt a magyar zenéhez fűződő bensőséges kapcsolata. az elsők között ismerte fel és szolgálta bartók és kodály művészetét. ő volt az első háry jános, és a székelyfonó első kérője. gazdag művet adott korának, s hagyott maga mögött. a fájdalmat nem csökkentí, a veszteség véglegességét nem oldja, de a személyes elmulással vitázó emberi értelem mégis joggal mondja: palló imrétől gyászolva veszünk bucsut. palló imre a művész közöttünk, az élők között marad.

a dalszínház társulata, a kollégák nevében jámbor lászló kossuth-díjas kiváló művész idézte fel az operaház utolsó örökös tagjának alakját, páratlanul hosszú, sikerekben gazdag életútját./folyt.köv./

- 40 -

15.20/-ok

1540

bb.51./ végső bucsu 1. folyt./-ok

az operaházi bucsuztató után a 87. életében elhunyt palló imrét a farkasréti temetőben nagyszámu gyászoló tömeg jelenlétében helyezték örök nyugalomra fővárosi tanács által adományozott diszshelyen. sírját elborították a kegyelet és a megemlékezés virágai./mti/

-...-

bb.52. csaknem 12 és fél millió külföldi hazánkban, 4,7 millió magyar külföldön egy év alatt

i kf/s/sl/ok -di

1978. február 3.

minden eddigit felülmuló idegenforgalomról ad számot az országos idegenforgalmi tanács most közzé tett jelentése, amely szerint 1977-ben hosszabb-rövidebb ideig 12 millió 450 ezer külföldi járt hazánkban. a vendégforgalom több mint 2,5 millióval haladta meg az egy évvel korábbit.

a külföldiek közül mintegy 11 millióan, a szocialista országokból jöttek. a legalább egy éjszakát nálunk töltő turisták száma 1,6 millióval megközelítően annnyival növekedett, mint az előző három évben összesen és elérte a 7,2 milliót, a legtöbben csehszlovákiából és lengyelországból jöttek. a nem szocialista országokból is 6 százalékkal több turista érkezett mint az előző évben, a forgalom azonban még nem érte el az 1974. évi szintet. több mint 6 millióval, összesen 43,4 millióra emelkedett a nálunk töltött éjszakák száma, viszont az előző évihez képest valamivel csökkent a külföldiek átlagos tartózkodási ideje. csehszlovákiából és lengyelországból is csaknem félmillióval több olyan turista érkezett, aki csupán egy éjszakát töltött hazánkban.

/folyt.köv./

- 41 -

15.30/-ok

1540

bb.52./ csaknem 12 és fél millió 1. folyt./-ok

az előreláthatólag 6,2 milliárd forint devizabevétel is 14-15 százalékkal magasabb az előző évinél, bár nem nőtt arányosan a forgalommal. a kereskedelmi szálláshelyeket ugyanis - amelyekbe a szálloda és a fizetővendéglátás egyaránt beleszámít - egyre kevesebb külföldi veszi igénybe. a számítástechnika szerint 1975-ben az itt tartózkodó turisták 74 százaléka, tavaly több mint 80 százaléka vett igénybe „privát”, szálláshelyeket.

csaknem 4,7 millió magyar állampolgár járt külföldön, 30 százalékkal több mint 1976-ban. a külföldre látogató magyar állampolgárok 93 százaléka a szocialista országokat kereste fel. a tőkés országokba utazók száma 16 százalékkal növekedett; utazásaikhoz 3,4 milliárd forint értékű devizát használtak fel./mti/

bb.53. a könnyűipar és pest megye vezetőinek tanácskozása

bam/be/kz/ok -di

1978. február 3.

két pest megyei könnyűipari vállalat - termék szerkezetének korszerűsítése érdekében - jelentős rekonstrukciót hajtott végre ebben a tervidőszakban. az egyik a lenfonó- és szövőipari vállalat, a másik a váci kötöttárugyár, s egyenként több mint 100 millió forintot költenek termelési technológiájuk fejlesztésére, új típusú automata gépek beszerzésére. velük együtt a megye más könnyűipari üzemait is gyors ütemben fejlesztik, s ez nemcsak a csökkenő munkaerő pótlását szolgálja, a szociális és munkahelyi körülmények javításával is együtt jár - állapították meg - egyebek között - pénteki tanácskozásukon a könnyűipar és pest megye vezetői.

a megyében - elsősorban a főváros vonzáskörzetének településein - több könnyűipari nagyvállalatnak van üze me, s az ágazat budapesti gyáraiban dolgozók jelentős része is a falvakból jár munkahelyére. élet- és munkakörülményeinek javítása, a hatékony termelés feltételeinek megteremtése közös törekvés a pest megye párt- és tanácsi szerveinek és a minisztériumnak. ennek eredményeként a pest megyei műanyagipari vállalat például részt vesz a cipőipar fejlesztési programjában. ceglédi gyáregysége az idén már 500 ezer pár ragasztott gyermekcipőt készít, s a következő ötéves tervidőszakban megkezdheti termelését. a minisztérium és a megye vezetői egyetértettek azzal, hogy a pest megyei vegyi- és divatcikkipari vállalat solymári gyáregysége megszüntesse a gazdaságtalan irodabutor-gyártást./folyt.köv./

- 42 -

15.40/-ok

1620

bb.53./ a könnyűipar 1. folyt./-ok

a tanácskozást bakos zsigmond könnyűipari államtitkár, balogh lászló, a pest megyei pártbizottság titkára és lakatos tiber, a megyei tanács elnökhelyettese vezette./mti/

...-

bb.54. erőművi berendezések finnországba

i sz/gg/ok -di

1978. február 3.

újabb erőművi berendezések finnországi exportjára kötött szerződést a transelektro külkereskedelmi vállalat. a mintegy 1,8 millió dollár értékű üzletkötés alapján rövidesen megkezdik egy turbogépcsoport és a hozzá szükséges segédberendezések szállítását a finn vapo állami vállalat részére. ezeket a gépeket a láng gépgyár és a ganz villamossági művek készíti., üzembehelyezésükre a jövő évben kerül sor./mti/

...-

bb.55. kitüntetések

k sz/tr/ok -di

1978. február 3.

az elnöki tanács, nyugdíjba vonulásuk alkalmából, eredményes munkájuk elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta páli józsefnénak, az egyesült izzó betanított munkásának, dr. sebő lászlónak, a finommechanikai vállalat fősztályvezetőjének és bányik istvánnak, a magyar optikai művek csoportvezetőjének. a kitüntetéseket pénteken littvai istván kohó- és gépipari miniszterhelyettes adta át./mti/

...-

bb.56. megnyitották a mezőgazdasági könyvhónapot - sarlós istván mondott beszédet

dén/kz/ok -di

1978. február 3.

a mezőgazdasági könyvhónap idei országos megnyitóját pénteken tartották meg makón, a városi tanács épületének dísztermében.

/folyt.köv./

- 43 -

16.00/-ok

1625

bb.56./ megnyitották 1. folyt./-ok

az eseményen sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára mondott beszédet. többek között hangsúlyozta:

- az olvasáshoz és az olvastatáshoz kapcsolódó ünnepi napoknak kettős feladatuk van. egyrészt be kell mutassák, hogy egy meghatározott időben a kiadók milyen művekkel szolgálták egy szakterület, egy társadalmi osztály, illetve réteg bizonyos céljait, másrészt választ adnak arra is, hogy a könyvforgató állampolgáraink műveltségi szintje milyen új igények kielégítését teszi indokolttá és szükségessé. most a mezőgazdasági könyvhónapra való készülődés alkalmából meg erősödött régi ismeretünk arról, hogy a mezőgazdaságban dolgozók napi munkája megköveteli érdeklődési körük, ismereteik állandó bővítését és arról is meggyőződünk, hogy a szellem munkásai nemcsak szakmájukhoz értenek, de arra is késznek, hogy a nép nevelői legyenek, betöltsék a nép szolgálatának megtisztelő feladatát.

a szónok a továbbiakban elmondotta, hogy az idei könyvhónapra hat kiadó gondozásában 50 mű jelent meg ötszázharminc-háromezer példányban.

sarlós istván beszéde után a könyveket előállító és forgalmazó nyomdászok, kiadói- és kereskedelmi dolgozók, továbbá a népművelők közül több mint husznak kitüntetést nyújtottak át, majd kihirdették a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, valamint a magyar írók szövetsége 1976-ban meghirdetett „emlékező falu”, című pályázatának eredményét. a bíráló bizottság - mint bejelentették - a mém külön díját nem ítélte oda, első díjat viszont a pályázat eredeti feltételeitől eltérően nem ketten, hanem hárman kaptak. első díjas lett kiss f. lászló marcali, krátky lászló süllyápi és urbán istván jászapáti lakos.

az ünnepség végén - eredményes munkájuk elismeréseként - a balassagyarmati, a csepeli, a dunakeszi, a nyíregyházi, a szentesi és a tatabányai kertbarát szakkör egy-egy mezőgazdasági szakkönyvtár ajándékozásáról szóló okiratot kapott. ezt követően a városi kiállítóteremben megnyílt az a nagyszabású mezőgazdasági könyvkiállítás, amelyen a könyvhónapra megjelent új műveket is ott láthatják érdeklődők.
/folyt.köv./

- 44 -

16.20/-ok

16.20

bb.56./ megnyitották 2. folyt./-ok

a délutáni órákban a könyvhónap megnyitójára érkezett vezetők a mezőgazdasági dolgozók művelődési és szakmai fejlődési lehetőségeiről, a népfront mozgalom ezzel összefüggő aktuális feladatairól, illetve termelési kérdésekről és egyéb időszerű problémákról folytattak több csoportban eszmecsere a makói járás képviselőivel. sarlós istván a városi pártbizottság épületében népfront aktivistákkal, romány pál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter a zöldségtermesztési kutató intézetben termelészövetkezeti vezetőkkel és mezőgazdasági kutatókkal, marczali lászló kulturális miniszterhelyettes a városi művelődési központban népművelőkkel, kovács sándor, a szövetség elnökhelyettese a szövetkezetek városi központjában fogasztási szövetkezeti vezetőkkel találkozott./mti/
-..-

bb.57. 1250 hektár új szőlő

feh/kz/ok pr

1978. február 3.

a badacsonyi szőlő és bortelemelési rendszer taggazdaságai pénteken rávfülöpön megvitatták és elfogadták ötéves termelésfejlesztési tervüket. eszerint 1982-ig 1250 hektár új szőlőt telepítenek a történelmi borvidéken. a meglévő termő, alacsony kordonu, 2.4 méter sortávolságu ültetvényekből 240 hektárat korszerűsítene. növelik a szaporító anyag termelését. ültetvényt az eddigi évi 1,5 millió helyett évi 2,5 milliót készítenek. a már eddig is jól bevált egységes termelési technológiával, nagyobb összefüggő szőlőtáblák kialakításával és a magas biológiai értékű szaporítóanyaggal öt év alatt 80 mázsárról száz mázsára kívánják növelni a hektáronkénti szőlőtermést.

a tanácskozáson a rendszerben résztvevő gazdaságok szőlészeiből, borászaiból és közgazdaszaiból szakmai bizottságot hoztak létre, amely a szőlő és bortelemelési rendszerrel kapcsolatos minden kérdésben döntésre jogosult./mti/
-..-

- 45 -

16.30/-ok

16.30

bb.59. /aktivaértekezlet az egészségügyi minisztériumban

gk/ok pr -di

1978. február 3.

az egészségügyi beruházások hatékonyabb megvalósítását szolgáló teendőknek, valamint az egészségügyi ellátás jobbítását célzó irányítási, szervezési intézkedéseknek szentelték a legnagyobb figyelmet az egészségügyi minisztériumban pénteken tartott aktivaértekezleten. a tanácskozáson - amelyen megjelent és felszólalt óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, s ott volt schultheisz emil egészségügyi miniszter - megvitatták az ágazat, illetve az egészségügyi minisztérium 1978. évi soron levő feladatait. mind a referátum, mind a vita kiemelte, hogy az 1978-as év különösen nagy jelentőségű az egészségügy v. ötéves tervének megvalósításában. rámutattak számos, az egészségügyi vezetés hatékonyságának növelésében, a munka minőségének tartalmi javításában, a rendelkezésre álló személyi és anyagi lehetőségek legcélyszerűbb, leggazdaságosabb felhasználásában mutakozó feladatra, amelyek megoldása többnyire közvetve, de közvetlenül is hozzájárulhat a népgazdaság fejlődéséhez./mti/

bb.58. 60 új lakás békéscsabán

vat/kz/ok -di

1978. február 3.

február első napjaiban hatvan család kapta kezébe az állami bérlakás kucsat békéscsabán. a megyeszékhely 4500 lakás igénylője közül ebben az évben mintegy ezeröttszázan jutnak otthonhoz. az építkezés gyors üteme lehetővé teszi, hogy februárban még csaknem 100 lakás kulcsait adják át./mti/

bb.60. győri imre látogatása szabolcs-szatmár megyében

hód/fm/ok -di

1978. február 3.

győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára kétnapos látogatást tett szabolcs-szatmár megyében. csütörtökön nyíregyházán dr. tar imre, a megyei pártbizottság első titkára és dr. pénzes jános, a megyei tanács elnöke fogadta és tájékoztatta a megye politikai, gazdasági helyzetéről. /folyt.köv./

- 46 -

16.45/-ok

14⁰⁰

bb.60. /győri imre 1. folyt./-ok

a központi bizottság titkára megtekintette a város legújabb lakónegyedét és az ottani 24 tantermes általános iskolát, majd felkereste a nyíregyházi dohányfermentáló vállalatot, ahol a vezetők tájékoztatták a múlt évben már 1,1 milliárd forint termelési értéket előállító vállalat munkájáról. utána megtekintette a laboratóriumokat, a hagyományos és korszerű fermentálási eljárást, az üzemi orvosi szakrendelőt, s beszélgetett a vállalat dolgozóival.

győri imre pénteken részt vett a felszólalt a nyírtassai dózsa mezőgazdasági termelészövetkezet zárszámadó és tervtárgyaló közgyűlésén. utána megtekintette a szövetkezet almatárolóját és konzervüzemét./mti/

bb.61. vietnami oktatási küldöttség

tr/pr/ok -e

1978. február 3.

pénteken elutazott budapestről a hoang xuan tui felső-¹osztályú miniszterhelyettes vezette vietnami oktatási küldöttség. itt-tartózkodásuk során eszmecsere folytattak garamvölgyi károly és knopp andrás oktatási miniszterhelyettesekkel időszerű pedagógiai kérdésekről, az együttműködés további lehetőségeiről. tanulmányozták felsőoktatási rendszerünket, a szakközépiskolai hálóról. az oktatási minisztériumban - most első alkalommal - aláírták a magyar-vietnami felsőoktatás tárcaközi munkatervét. ismerkedtek felsőoktatási intézményeink tevékenységével, el látogattak a gödöllői agrártudományi egyetemre, a budapesti műszaki egyetemre, a felsőoktatási pedagógiai kutatóközpontba és a nemzetközi előkészítő intézetbe. egerben megbeszélést folytattak a megye párt és állami vezetőivel. a delegációt fogadta polinszky károly miniszter és csendes lajos, az mszmp közoktatási és kulturális osztályának helyettes vezetője./mti/

- 47 -

↳ középfokú szakoktatási
↳ tudományos,

17.00/-ok

17⁰⁰

bb.62. ata kando fotókiállítása győrtt

mzs/kz/ok - e

1978. február 3.

pénteken győrtt megnyilt ata kando, a hollandiában élő magyar származásu fotóművész kiállítása. a „rabszolgaság vagy halál”, című tárlat a dél-amerikában élő indián törzsek életét mutatja be. a kiállításon látható mintegy 40 fotó hü képet ad az indiánok nehéz életkörülményeiről./mti/

bb.63. négy munkahely közül választhatnak a miskolci egyetem végzős hallgatói

kör/kz/be/ok - e

1978. február 3.

az országos tapasztalatokkal összhangban miskolcon is csökken a műszaki felsőoktatási intézményekbe jelentkezők száma - állapította meg pénteken tartott sajtótájékoztatóján kozák imre, a miskolci nehézipari műszaki egyetem rektorhelyettese. e jelenség, mint hangoztatta, kedvezőtlen, mert hiszen az ipari „kereslete”, éppen ellenkező tendenciájú. az egyetem most végző hallgatói átlagosan négy munkahely közül válogathatnak, a bányászkaron végzők pedig még ennél jobb helyzetben vannak. az utóbbiak a szükséges gyakorlat megszerzése után irányító-vezető munkakörökbe kerülnek. a miskolci egyetem, mint a rektorhelyettes végül elmondotta, széles körű kapcsolatokat épített ki a különböző üzemekkel. az ipari vállalatok az idén megközelítően 50 millió forint értékű megbízást adtak a bányász-, a kohó- és a gépészmérnöki kar kutatóinak, s mint az az egyetemen már nagymány a kutatásokba a hallgatókat is bevonják./mti/

- 48 -

17.05/-ok

1720

bb.64. kozma lajos-émlékiállítás pécsett

igó/kz/ok -e

1978. február 3.

kozma lajos kossuth-dijas építész, grafikusművész és iparművész emlékére rendezett kiállítás nyilt pénteken pécsett. ebben az évben emlékezünk meg halálának 30. évfordulójáról, s a mecsekajai város e kiállítással tiszteleg dél-dunántul híres szülőttének emléke előtt. a kiállítás áttekintést ad a sokszínű, gazdag építészeti, grafikusai, iparművészeti, díszlettervezői tevékenységéről./mti/

bb.65. magyar tájképfesztészet a xix.-xx. században - kiállítás sopronban

mzs/kz/ok -e

1978. február 3.

„magyar tájképfesztése a xix.-xx. században”, címmel nyilt kiállítás pénteken a soproni festőteremben. a tárlat anyagát a magyar nemzeti galéria „kölcsmörzözte”, sopronnak. a 53. festmény, melyek között olajképek, temperák és pasztellek egyaránt láthatók a tájbrázolás reprezentatív alkotásai. a munkák izetlőt adnak az egymástól elkülönülő festői iskolák művészi törekvéseiből, látás-, és kifejezőmódjából./mti/

f e l h a s z n á l h a t ó: 18.00 órától!

bb.66. birkás istván kiállítása

zsi/kz/ok -e

1978. február 3.

helybeli festőművész, birkás istván alkotásaiból rendezett kiállítás nyilt pénteken a dunaujvárosi uitz béla teremben. a fiatal művésznek ezuttal negyven, nagyméretű olajfestménye került közönség elé./mti/

- 49 -

17.15/-ok

1720

f e l h a s z n á l h a t ó: 19.00 órától!

bb.67. a cosi fan tutte bemutatója szegeden

dén/kz/ok -e

1978. február 3.

szegeden még nem játszott mozart opera - a cosi fan tutte - került színre pénteken este a szegedi nemzeti színházban. ezzel a társulat mozart repertoárja teljessé vált, hiszen a szöketés a szerályból, a figaró házassága, a don juan, a varázsfuvola és még az idomeo is bemutatásra került már az elmúlt években a tiszta parti városban.

a cosi fan tuttában mutatkozott be most a szegedi közönségnek a színház új tagja bajtay horváth ágota, aki fiordiligi szerepét énekelte. a premieren a többi szerepekben lengyel ildikó, berdál valéria, réti csaba, gyimesi kálmán és gregor józsef lépett fel.

a szegedi szimfónikus zenekart pál tamás vezényelte. a diszeleetek csikós attila, a jelmezek vágvölgyi ilona tervei alapján készültek. a karigazgató dékány endre volt. az előadást horváth zoltán rendezte./mti/

f e l h a s z n á l h a t ó: 19.00 órától

bb.68. megszólaltak a fanfárok - farsangkezdés somogyország fővárosában

káp/ká/ok - e

1978. február 3.

pénteken egy órakor kaposvárort megszólaltak a fanfárok, kovács ferenc tanácselnök átadta a város kulcsát karnevál hercegének, kiss jenőnek, a csiky gergely színház művészenek. ezzel megkezdődött a farsang somogyország fővárosában. karnevál hercege, a város fontosabb pontjait körbekocsikázva, proklamációban jelentette be a „hatalomátvételt”, a herceg alattvalói, a komédiások mutatkoztak be délután a latir sándor művelődési központban. a budapesti pinceszínház, az ajkai vasas munkásszínpad, a budapesti divatfodrász ktsz flamingó színpada, a tatabányai bányász színpad, a kaposvári vilámmossági gyár vasas irodalmi színpada és a kaposvári táncsics Mihály gimnázium irodalmi színpada adott műsort. este a kilián györgy ifjúsági és uttörő művelődési központban az amatőr együttesek baráti találkozásával zárult az első nap programja. szombaton lesz a farsangi mulatságok fénypontja: elindul a csokonai megénekelte parádés sereg a megyebálra./mti/

- 50 -

17.20/-ok

17.35

f e l h a s z n á l h a t ó: 19.00 órától!

bb.69. lengyel komédia magyarországi ősbemutatója pécsen

han/ká/ok -e

1978. február 3.

lengyel szerzők művének magyarországi ősbemutatóját tartották pénteken este a pécsi nemzeti színházban. a műsoron jaroslaw abramov-newerly: derby a kastélyban című, napjainkban játszódó komédiája szerepelt. a darabot roman kordzinsky a poznańi teatr polski igazgató-főrendezője állította színpadra. a főszereplők: németh nóra, pákozdy jános, bárány frigyés, vallai péter. a bemutatón részt vett a szerző is.
/mti/

bb 70. munkásélet, munkáskörnyezet debreceni festők művein

szü/fm-ju e

1978. február 3.

milyen volt a debreceni munkások élete és a város munkáskörnyezete a századfordulótól a felszabadulásig - ezt mutatja be tizenegy művésznek pénteken debrecenben megnyitott kiállítása. bakos tiber festményein láttatja a kisemberek ünnepeit is „pünkösdi multság a nagyerdőn”, címmel. haranghy jenu művein krónikaszerűen tárta fel a civis város piaca, „ember-vására”, „dobi oláh istván, bánszky tamás, balla lászló, menyhárt józsef, nagy ferenc festményei, rézkarcai, metszetei felidézik a régi debreceni utcákat, városrészeket. gáborjáni szabó kálmán fametszetein, vadász endre rézkarcain, linómetszetein, holló lászló festményein, sennyei oláh istván festő alkotásain a környezet megjelenítésén túl tükröződik a művészek társadalmi, szociális érzékenysége is. /mti/

17.30/ju

18.00

- 51 -

bb 71. ünnepség a népi ellenőrzés megalakulásának 20. évfordulóján

t km/gg-ju pr e

1978. február 3.

- husz év tapasztalatai alapján joggal állapíthatjuk meg, hogy a népi ellenőrzés beváltotta a hozzáfűzött reményeket, kiállta az idő próbáját, létrehozása szocialista rendszerünk méltó és maradandó alkotásának bizonyult - hangsúlyozta beszédében szakali józsef államtitkár, a kneb elnöke a népi ellenőrzés megalakulásának 20., évfordulója alkalmából rendezett ünnepségen pénteken a belügyminisztérium zrínyi utcai klubjában. az ünnepség elnökségében foglalt helyet huszár istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, párdi imre, az mszmp kb gazdaságpolitikai és kovács antal, az mszmp kb ipari, mezőgazdasági és közlekedési osztályának vezetője, valamint a minisztertanács több tagja, a társadalmi és a tömegszervezetek számos vezetője.

szakali józsef ünnepi megemlékezésében egyebek között szólt arról: joggal állapíthatjuk meg, hogy a népi ellenőrzés szerveinek ereje a pártirányításban, a pártvezetésben van. tekintélyét a számára megjelölt feladat, végzett munkája, annak demokratikus jellege, a párt és a társadalmi szervek, a tömegek bizalma alapozta meg. a népi ellenőrzés munkája szolgálat, tevékenysége az irányítás és a vezetés szerve része, jelentős eszköze. a kneb elnöke részletesen elemezte a népi ellenőrzési tevékenység fejlődésének legfontosabb változásait és állomásait, majd a jelen tennivalóiról szólt. felhívta a figyelmet: a vizsgálatokat, az ellenőrzést akkor kell elvégezni, amikor a gazdasági folyamat elakadása, torzulása, a hiba vagy a kár bekövetkezése nagyobb erőfeszítések vagy áldozatok nélkül még megelőzhető, a népi ellenőrzés fontos feladata nemcsak a hibák, a mulasztások feltárása, kijavításuk szorgalmazása, hanem a kedvező tendenciák, a jó megoldások és tapasztalatok számbavétele, elemzése, értékelése és azok széleskörű terjesztése. a jövőben ezért a korábbinál nagyobb gondot kell fordítani, arra, hogy a vizsgálatok tapasztalatait, javaslatait megfelelően hasznosítsák, s egy-egy vizsgálatot csak akkor tekintenek lezártnak, ha az illetékesek a szükséges intézkedéseket megtették és a vizsgált területen érdemi változás következett be. végül köszönetet mondott népi ellenőrzés valamennyi társadalmi és függetlenített dolgozójának eredményes munkájukért, a párt és az állami szerveknek, a dolgozó népnek a segítségért és támogatásért, a testvérországok népi ellenőrzési szerveinek azért, hogy tapasztalataik átadásával segítik a hazai népi ellenőrök munkáját.

/ folyt. köv./

17.50/ju

- 52 -

18⁰⁵

bb 71. / ünnepség ... 1. folyt./-ju

ezt követően huszár istván olvasta fel kádár jánosnak, az mszmp kb első titkárának köszöntő sorait:

„ tisztelt elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága köszönti a népi ellenőröket, a népi ellenőrzés dolgozóit, központi és területi bizottságait a központi népi ellenőrzési bizottság megalakulásának 20. évfordulóján.

a népi ellenőrzés intézménye szocialista államunk nagy vívmánya, kifejezi társadalmi rendszerünk mély demokratizmusát. a létrejötte óta eltelt husz év alatt a dolgozók tizezrei sajátították el és gyakorolják népi ellenőrként a javak termelésének és elosztásának tényleges és közvetlen ellenőrzését. kifejezve és erősítve ezzel is a munkásosztály, a dolgozó nép hatalmát.

elismerés és tisztelet illeti mindazokat, akik napi munkájuk mellett önként vállalják a társadalmi-gazdasági haladásunkat segítő, szocialista ellenőrzés megvalósítását. külön köszöntjük a népi ellenőrzés háromezer alapító tagját. a közéleti felelősség növekedését mutatja, hogy a népi ellenőrök hatalmas tábora a felnövekvő új nemzedékek fiatal tagjaival folyamatosan megújul. üdvözljük, hogy a kiszajlására több ezer ifjúnunk és pályakezdő diplomás szakember dolgozik a népi ellenőrzési bizottságoknál.

a népi ellenőrzés létrejötte óta minden időszakban eléget tett a rábízott feladatoknak. eredményesen működött közre az állami fegyelem és a gazdasági élet rendjének, a szocializmus alapjainak megszilárdításában, a termelőszövetkezetek megerősítésében, a gazdaságirányítás jelenlegi rendszerének hatékony érvényesítésében. vizsgálataival mindig ráirányította

a figyelmet arra, hogy hol tapasztalnak hibát, lemaradást, hol sértik meg a nép érdekeit, térnek el a helyes gyakorlattól.

/ folyt. köv./

17.55/ju

- 53 -

18¹⁰

bb 71. / ünnepség ... 2. folyt./-ju

kedves elvtársak!

a központi bizottság továbbra is számít népi ellenőrzési rendszerünk nélkülözhetetlen tevékenységére, a népi ellenőrök felelősségteljes munkájára. a párt xi. kongresszusa nagy célokat tűzött ki. a fejlett szocializmus építésének programját a magyar dolgozó nép nemzeti programjának tekinti és eredményes munkával dolgozik megvalósításán. ebben a nagy munkában jelentős rész hárul a népi ellenőrök sok ezres taborára is. a döntések végrehajtásának vizsgálatával, ellenőrzésével, javaslataikkal, a lakosság közérdekű bejelentéseinek gondos intézésével tevékeny részt vállalhatnak közös nagy feladataink megvalósításában.

a népi ellenőrzési munka kapcsolódják még jobban a legfontosabb társadalmi és gazdasági feladatok megoldásához, még tervszerűbben és szervezettebben vegyenek részt az állami ellenőrzés egységes és átfogó rendszerében, munkájuk szolgálja még jobban a hibák, szabálysértések megelőzését, törekedjenek a vizsgálatok eredményeinek következetes hasznosítására, a tanulságok tudatdormáló hatásának erősítésére. vizsgálataik során a gondok, a hibák, a rossz tapasztalatok mellett rengeteg jó tapasztalattal is találkoznak, legyenek ezek terjesztői. munkájuk menetében a jövőben is szüntelen erősítsék kapcsolataikat a dolgozó tömegekkel, akiknek bizalmát, cselekvő támogatását eddig is tapasztalhatták és a jövőben sem nélkülözhetik.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében a szervezet fennállásának 20. évfordulója alkalmából a népi ellenőrzés munkájában résztvevő valamennyi dolgozónak gratulálók az eddigi eredményes munkához, jó egészséget, további sikereket kívánok közös ügyünk javára,.

az ünnepség végén a belügyminisztérium vörös csillag érdemrenddel kitüntetett duna művészegyüttese adott műsort. /mti/

--

18.00/ju

- 54 -

18¹⁵

bb.72. csekovszky árpád kiállítása a műcsarnokban

t ts/pá/pr/ok - e

1978. február 3.

kocsihajtó-sorozat: emberek, lovak figurái - az antik diszitóművészet ismert alakjai - kelnek új életre csekovszky árpád kerámikusművész kiállításán, amelyet pénteken látzó gyula egyetemi tanár nyitott meg a műcsarnokban. a művész másodizben mutatkozik be önálló kiállítással; kerámia-plasztikáit most három teremben tekinthetik meg a látogatók. az égetett agyagból készült női aktformák mellett ott sorakoznak a változatos méretű, dinamikus térplasztikák, valamint a művész különböző alkotói korszakait reprezentáló lendületes épület-diszitó kompozíciók./mti/

bb.73. átadták az alapítólevelet a villány-mecsekaljai borgazdasági kombinátnak

igó/fm/ok - e

1978. február 3.

pécs székhellyel megalakult a villány-mecsekaljai borgazdasági kombinát, amelynek alapítólevelét pénteken adták át az új vállalat vezetőinek. a kombinát a két legnagyobb baranyai borgazdaság - a mecsekvidéki állami pincegazdaság és a villány-siklósi állami gazdaság - egyesülésével jött létre, s célja a nagyüzemi vörösbor-termelés fejlesztése. az ünnepi termelési tanácskozáson varga pál, a mém főosztályvezetője adta át az alapító oklevelet kurucsai józsefnek, a kombinát vezérigazgatójának.

a tokajhegyaljai és az eger-mátraaljai borkombinát után ez az ország harmadik - s a dunántul első - borgazdasági kombinátja. létrehozásával szerves egységbe került a szőlő termelése és feldolgozása, valamint a bor palackozása és forgalmazása hazánk egyik jelentős borvidékén.

a villány-mecsekaljai borgazdasági kombinát csaknem ezer hektárnyi szőlőt művel. korszerű feldolgozó üzemei vannak. évente 300 ezer hektoliter maga által termelt, illetve más üzemektől felvásárolt borral gazdálkodik. a kombinát - a nemrég alakult baranyai szőlőtermelő társulás tagjaként - a történelmi villány-siklósi borvidék fejlesztésének meggyorsítását tűzte ki célul.

/folyt.köv./
18.10/-ok

- 55 -

18²⁰

bb.73./ átadták az alapítólevelet 1. folyt./-ok

a villány - köztudottan - a minőségi vörösborok hazája. mint hazánk legdélebben fekvő borvidéke, kitűnő természeti adottságokkal rendelkezik és a kombinát ezeket akarja kihasználni a nagyüzemi vörösbortermelés fellendítésére. a vörösbor iránt ugyanis itthon és külföldön egyaránt megnőtt a kereslet, s főleg a tőkés piacokon jó lehetőség kínálkozik az olyan márkás borok értékesítésére, amelyeket a villányi hegy terem./mti/

bb.74. a szerkesztőségek figyelmébe!

km/knő/ok - e

1978. február 3.

mai bb.43-as hírünkhöz /népi ellenőrök kitüntetése / pótlást adunk: az anyag utolsó bekezdésének végéhez / az ünnepeken részt vett borbándi jános a minisztertanács elnökhelyettese/ kérjük odairni:

az országban összesen 439-en kapták, illetve kapják meg a kiváló népi ellenőr jelvényt, 500-an a népi ellenőr emlékplakettet. több mint háromezer, 20 éve dolgozó népi ellenőrt oklevéllel tüntettek ki./mti/

bb.75. molnár edit fotóművész kiállítása miskolcon

kör/fm/ok - e

1978. február 3.

a múlt évben a budapesti műcsarnokban rendezett kiállítása anyagából készült válogatással mutatkozott be pénteken miskolcon, a galériában nyílt tárlatával molnár edit fotóművész. a mintegy félszáz alkotás között számos művészportré látható: többek között kondor béláról, barcsay jenőről, szervátius jennőről s a napokban elhunyt nagy lászlóról.
/folyt.köv./
18.14/-ok

- 56 -

1830

bb.75. /molnár edit 1. folyt./-ok

feledy gyula grafikus művész megnyitójában hangoztatta: molnár edit képein mindig a megörökített személy uralkodik; a szerző arra törekszik, hogy minél hivebben adja vissza modelljei szellemi és testi jellemvonásait. modelljeit alaposan ismeri, és szinte a pszichológus szakértelmével szemléli és örökíti meg személyüket./mti/

bb.76. mokri mészáros dezső emlékkiállítása miskolcon

kör/fm/ok - e

1978. február 3.

miskolcon pénteken megnyílt a borsodi születésű és hosszú ideig miskolcon élt mokri mészáros dezső emlékkiállítása.

a tárlaton az 1970-ben miskolcon elhunyt festőművész száz alkotása látható: olajfestmények, tusrajzok, agyagszobrok.

bánszky pál művészettörténész megnyitójában elmondta, hogy mokri mészáros dezső - aki egyébként mezőgazdasági akadémiát végzett - 1908-tól 1914-ig járta a világot. az európai országokon kívül megfordult afrikában, sőt Indiában és Ceylonban is. festészeti elképzelései az egzotikus tájak szépségeiből, valamint a magyar népművészetből tápláló-
tak./mti/

bb.78. a szerkesztőségek figyelmébe!

ok -e

1978. február 3.

mai bb.52. számú hírünk /csaknem 12 és fél millió.../ 1.bek. 4. sorától az utolsó mondat kimarad!!!

az 1. bek vége helyesen: 12 millió 450 ezer külföldi járt hazánkban.

1. folyt. 2. bek. 1-2. sora helyesen:

4,7 millió magyar állampolgár járt külföldön, a külföldre látogató magyar állampolgárok 93 százaléka
/mti/

18.20/-ok

1835

bb.79. zárszámadó közgyűlés a tiszaföldvári Lenin tsz-ben

end/fm/ok - e

1978. február 3.

több mint negyedszázados működésének Legsikeresebb gazdálkodási évről adott számot pénteki mérlegbeszámoló közgyűlésén a tiszaföldvári Lenin tsz, amely a bolyi mezőgazdasági kombináttal együtt országos termelési versenyt kezdeményezett. a hétezer hektáron gazdálkodó tsz a szocialista munkaverseny eredményei, a korszerű technológia, a fejlett agrotechnika és az öntözés alkalmazása révén az évi bruttó jövedelmét száz millió forint fölé emelte, s ez 35 százalékkal több az előző évinél. az állattenyésztés és a növénytermelés párhuzamosan fejlődött. a tehemenkénti átlagos évi tejhozma 3850 liter volt, szemben a 3 000 literes országos átlaggal. a tsz „husgyára”, 4200 tonna húst adott a népgazdaságnak.

a növénytermelés hozamai is meghaladják az országos átlagot. rekordtermés született a makói hagymából: 90 hektárról több mint 22 millió forint árbevétel érték el. a két főágazat, illetve a kiegészítő ágazatok összehangolt, jó munkájának eredményeként a tsz mérleg szerinti nyeresége 70 százalékkal növekedett. a tiszaföldvári Lenin tsz az országos munkaversenyben olyan célokat tűzött maga elé, amelyeknek megvalósítása a gazdaság töretlen fejlődését szolgálja. a tsz vezetésével létrehozták a tiszai öntözőgazdaságok együttműködését. a jövőben vívmányainak gyakorlati alkalmazását a társulás kilenc tagszervezete közösen hajtja végre. első jelentősebb lépésként még ebben az évben megépül az egyesülés agrokémiai központja./mti/

--- minden lényegesebb beruházás fejlesztést, a tudomány
- 58 -

18.25/-ok

1840

bb.77. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig

be/ok - e

1978. február 3.

37. új tantervek
38. agráripari egyesülések
39. vízmű
40. kishajózási vállalat közleménye
41. országos szövetkezeti tanács ülése
42. puja frigyos nyilatkozata / 7. jav./
43. népi ellenőrök kitüntetések
44. szakosított rendelők
45. kitüntetés
46. tanácsi koordinációs bizottság ülése
47. kitüntetések
48. borbély sándor látogatása
49. környezetvédelmi őrsek
50. képzőművészeti kiállítás
51. végső bucsu palló imrétől / 8. jav./
52. idegenforgalom
53. a könnyűipar és pest megye vezetőinek tanácskozása / 9. jav./
54. erdőművi berendezések
55. kitüntetések
56. mezőgazdasági könyvhónap / 10. jav./
57. szőlőtelepítés / 11. :./
58. új lakások / 12. jav./
59. aktivaértekezletben eüm-ben
60. győri imre látogatása / 13. jav./
61. vietnami oktatási küldöttség / 14. jav./
62. ata kando kiállítása
63. miskolci műszaki egyetem
64. kozma lajos emlékkiállítás
65. magyar tájképfestészet
66. birókás istván kiállítása
67. bemutató szegeden
68. farsangkezdés / 15. jav./
69. lengyel komédia bemutatója
70. debreceni festők
/folyt.köv./

18.30/-ok

1845

- 59 -

bb.77./ a belöldi 1. folyt./-ok

- 71. népi ellenőrzés
- 72. csekovszky árpád kiállítása
- 73. alapítólevél
- 74. szerk.figy: javítás a 43. sz. hirre
- 75. molnár edit kiállítása
- 76. mokri emlékkiállítás
- 77. hirjegyzék

/mti/

bb.80. erzsébet-nap - a nemzeti színház bemutatója budán

t me/pá/pr/ok -e 1978. február 3.

vígjáték után dráma: a nemzeti színház budai „kamara,, színpadán, a fővárosi művelődési házban pénteken este németh lászló: erzsébet nap-ját mutatta be. bodnár sándor rendező a 30-as évekbeli polgárosodó család tragédiájának ma is idő-szerű tanúságát rangos művészgárdával - gobbi hilda,, agárdi gábor, berek kati, kohut magda, sinkovits imre - tolmá-csolta.

móricz zsigmond: nem élhetnek muzsikaszó nélkül című vígjáték - amelyet a tavalyi év elejétől játszanak teltház előtt itt - továbbra is műsoron marad. a nemzeti színház budai szereplésével társulatának nyújt nagyobb játéklehető-séget, ugyanakkor a közönség újabb rétegeit nyeri meg a szin-ház számára./mti/

f e l h a s z n á l h a t ó: 19.30-tól!

bb.81. ő, meg ő

t me/gg/pr/ok -e 1978. február 3.

szokatlan játéktéren, szokatlan játék: az operettszínház szobányi zsebszínházában mutatták be péntek este agnieszka osiecka fiatal lengyel író nő „ő, meg ő,, című zenés játékát.
/folyt.köv./

- 60 -

18.40/-ok

1850

bb.81./ ő, meg ő 1. folyt./-ok

a kétszemélyes darabot, amelyet Lengyelországon kívül a szovjet-unióban és az ndk-ban játszottak - nemes mária alkalmazta ma-gyar színpadra és seregi lászló rendezte. a nő és a férfi ta-lálkozását, összeütközését, kibékülését lehoczky zszusa és farkas bálint jelenítette meg./mti/

bb.82. pénteken - félnapos késéssel fogadott ferihegy

i gy/pá/ok -e 1978. február 3.

a sűrű köd péntek reggelre megbénította a ferihegyi légi-kikötő forgalmát.

az első gépmadár csak kora délután, 1órákor landolhatott. ezt követően egymást érték a betonon a külföldről érkező és az induló járatok, igaz jókora késésekkel. a forgalom fenntartá-sának alapvető feltétele: 800 méteres látótávolság./mti/

bb.83. az utinform jelentése

t gy/pá/ok -e 1978. február 3.

pénteken délutánig a főközlekedési utak burkolata jó-részt száraz maradt, míg a ködös, párás helyeken enyhén ned-vesek voltak. a bükk hegységben helyenként hókásás utak is ta-lálhatók. borsod, heves és nógrád megyékben az alsóbbren-dű utakon az olvadás miatt több helyen kisebb vízfolyás keletkezett, amelynek megszüntetésén egész nap dolgoztak.
/mti/

19.10/-ok

- 61 -

1920

bb.85. tiz évi szabadságvesztés emberölésért

csiz/fm/ok - e

1978. február 3.

brutális kegyetlenséggel: baltával, majd sujkolófával agyonverte 77 éves édesanyját vereczki jánosné 44 éves csitári lakos. a bünperben pénteken hirdetett ítéletet a balassagyarmati megyei bíróság.

vereczkai jánosné 1955-ben kötött házasságot férjével, aki akkor odaköltözött felesége szüleinek csitári portájára. vereczki és anyósa között kezdettől fogva rossz volt a viszony: eredendően azért, mert a módos parasztnak számító Antalék lányuk házasságát „rangon alulinak”, tartották. az egy fedél alatt élő két család kapcsolata évről évre éleződött, míg végülis végzetes tragédiába torkollott. az 1977. október 18-i reggel is szóváltással kezdődött anya és lánya között. vereczkiné a veszekedés hevében egy kisbaltával kétszer fejbe sújtotta anyját, majd egy sujkolófával folytatta az ütlegelést. amikor az áldozat már nem mozdult, vereczkiné a sujkolófát elégette, a baltát megtörölgette és elrejtette. csak ezután kiáltott segítségért. a szomszéd és saját kisebbik gyermeke segítségével az eszméletlen asszonyt a konyhába vonszolták. vereczkiné ezután különböző manipulációkkal azt a látszatot szerette volna kelteni, hogy az anyja a létráról esett le, s ettől szenvedte el súlyos sérüléseit. az időközben kihívott és megérkezett mentőautón ő maga kísérte be kórházba anyját, akin azonban nem lehetett segíteni: röviddel a beszállítás után belehalt sérüléseibe.

a balassagyarmati megyei bíróság vereczki jánosné - aki a nyomozás során a bizonyítékok súlya alatt beismerte tettét - különös kegyetlenséggel elkövetett emberölés bűntette miatt tiz évi - fegyházban letöltendő - szabadságvesztésre ítélte és 10 évre eltitltotta a közügyek gyakorlásától.

az ügyész az ítéletet tudomásul vette, vereczkiné és védője enyhítésért fellebbezett./mti/

-.-
- 62 -

19.25/-ok

1955

bb.84. időjárásjelentés

gg/ok - e

1978. február 3.

a meteorológiai intézet jelenti február 3.-án pénteken 19.00 órakor:

napközben kevesebb helyen marad meg a köd

várható időjárás szombat estig: szombaton napközben megélénkül a keleti, északkeleti szél, néhány hely kivételével a köd is feloszlik. szórványos hószállingózás, gyenge havazás ismét várható. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 2-6 fok között lesz./mti/

-.-

bb.86. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

ok - e

1978. február 3.

- 78. a szerkesztőségek figyelmébe - 52-es hirre
- 79. zárszámadás tiszaföldváron
- 80. nemzeti színház bemutatója budán
- 81. kamarabemutató az operettben
- 82. ferihegyi köd
- 83. utinform
- 84. időjárásjelentés
- 85. tiz évi szabadságvesztés
- 86. hirjegyzék

/mti/

-.-
- 63 -

- v é g e -

21.00/-ok

21.15

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: henczi erzsébet
dosztányi imre

[Faint, illegible text on the left page, possibly bleed-through from the reverse side.]

[Faint, illegible text on the right page, possibly bleed-through from the reverse side.]